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Εισαγωγή 
 
 

Το ποσοστό των Ευρωπαίων που ζουν σήµερα σε αστικές περιοχές αγγίζει το 
80%. Πρόκειται για περιοχές µε έντονα περιβαλλοντικά προβλήµατα τα οποία 
αυξάνονται παράλληλα µε την αύξηση του πληθυσµού τους. Κύρια προβλήµατα 
αποτελούν η παραµέληση του δοµηµένου περιβάλλοντος, ο θόρυβος., η κακή 
ποιότητα του ατµοσφαιρικού αέρα, η µεγάλη κίνηση στους δρόµους. Αυτά µε την 
σειρά τους οδηγούν σε προβλήµατα υγείας και σε χαµηλότερη ποιότητα ζωής. Αιτία 
των παραπάνω  είναι η κακή διαχείριση του περιβάλλοντος και η έλλειψη 
στρατηγικής σχεδιασµού. 

 
 Για την αντιµετώπιση των παραπάνω προβληµάτων και για την αειφόρο 
ανάπτυξη των αστικών περιοχών η Ευρωπαϊκή Ένωση προωθεί συγκεκριµένες 
πολιτικές.  
  Σε αρχικό στάδιο ο όρος "Προστασία του περιβάλλοντος" δεν υπήρχε στις 
πολιτικές και τις δράσεις της Ε.Ο.Κ, οι οποίες είχαν κυρίως οικονοµικό χαρακτήρα.. 
∆όθηκε ιδιαίτερη έµφαση στην προώθηση των αρχών της Βιώσιµης Ανάπτυξης µέσω 
της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης (1987), που εξειδικεύθηκε µε τη Συνθήκη του 
Μάαστριχ (1992) και µέσω της εισαγωγής της έννοιας της βιώσιµης ανάπτυξης στο 
Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο. Με τη συνθήκη του Άµστερνταµ (1997) επιβεβαιώθηκε η άποψη 
ότι η µελλοντική ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πρέπει να στηρίζεται στην 
αρχή της βιώσιµης ανάπτυξης και στο υψηλό επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος.  

 
  Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η εξέταση των πολιτικών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αειφόρο ανάπτυξη των πόλεων και  ειδικότερα η Habitat 
Agenda. 

Θα προσπαθήσουµε να εξαγάγουµε συµπεράσµατα όσον αφορά την σηµασία 
και την συνεισφορά της Habitat Agenda για την βιώσιµη ανάπτυξη, και τα 
προβλήµατα και τις προοπτικές επιτυχίας της Habitat Agenda στην Ελλάδα. 
 

Στην πρώτη ενότητα θα εξετάσουµε τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
την αειφόρο ανάπτυξη των πόλεων, την εφαρµογή της Κοινοτικής αστικής πολιτικής, 
µέσω των Κοινοτικών αστικών πιλοτικών προγραµµάτων, τα δίκτυα συνεργασίας 
πόλεων και το θέµα των δεικτών. 

Στη συνέχεια θα εξετάσουµε τις βασικές αρχές και στόχους της Habitat 
Agenda, την εφαρµογή της στην Ελλάδα, την µεθοδολογία και τις προδιαγραφές για 
την εκπόνηση ενός Ολοκληρωµένου Τοπικού Προγράµµατος. 

Τέλος θα εξετάσουµε την υλοποίηση της Α’ φάσης της Habitat Agenda στον 
Σύνδεσµο 21 ΟΤΑ Αττικής και θα γίνει µια σύντοµη αναφορά σχετικά µε το Αστικό 
Παρατηρητήριο του ∆ήµου Αµαρουσίου. 

 
    Η µεθοδολογική προσέγγιση της εργασίας βασίστηκε στην επεξεργασία 

στοιχείων από δευτερογενείς πηγές, τη µελέτη των σχετικών κειµένων, αλλά και από 
τις προσωπικές συνεντεύξεις µε τους µελετητές των Habitat Agenda του Συνδέσµου 
των 21 Ο.Τ.Α. και φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 
 

 



 

1. Οι  πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αειφόρο ανάπτυξη 
των πόλεων 1
 
1.1.  Τα σύγχρονα προβλήµατα των πόλεων της Ε.Ε. 

 
Τις τελευταίες δυο δεκαετίες οι πόλεις αντιµετωπίζουν µια σειρά από νέες 

αναπτυξιακές και περιβαλλοντικές προκλήσεις. Οι προκλήσεις αυτές συνδέονται µε 
το φαινόµενο της παγκοσµιοποίησης κα στις ευρωπαϊκές πόλεις είναι πιο έντονες 
λόγω του ανταγωνισµού τους στα πλαίσια της ευρωπαϊκής ενοποίησης. 

Οι κυριότερες λοιπόν προκλήσεις που καλούνται να αντιµετωπίσουν οι 
ευρωπαϊκές πόλεις είναι: 

 Η ανταγωνιστικότητα. Οι επιχειρήσεις και οι διάφοροι κλάδοι των 
ευρωπαϊκών πόλεων πρέπει να είναι ανταγωνιστικές σε ευρωπαϊκό αλλά 
και διεθνές  επίπεδο. 

 Η κοινωνική συνοχή. Οι πόλεις αντιµετωπίζουν προβλήµατα ανεργίας 
και κοινωνικού διαχωρισµού διαφόρων µορφών. Οι ανισότητες στο 
εσωτερικό µίας πόλης είναι συνήθως πολύ µεγαλύτερες από εκείνες 
µεταξύ πόλεων. Άµεσα συνδεδεµένα µε τα παραπάνω είναι η ένταξη 
των µεταναστών και των εθνικών µειονοτήτων καθώς και η 
εγκληµατικότητα. 

Η ανταγωνιστικότητα και η κοινωνική συνοχή συναρτώνται όλο και 
περισσότερο µε το περιβάλλον και την ποιότητα ζωής στις ευρωπαϊκές πόλεις. 

Για την αειφόρο ανάπτυξη των πόλεων απαιτείται συνολική αντιµετώπιση 
των προβληµάτων, η οποία µπορεί να υλοποιηθεί µόνον µέσω του χωρικού 
σχεδιασµού σε χωροταξικό και πολεοδοµικό επίπεδο. 

 
 

1.2. Η ανάπτυξη των πόλεων στο πλαίσιο της αειφορίας. 
 

Στην  Έκθεση Brundtland (1992), η αειφόρος (ή βιώσιµη) ανάπτυξη ορίζεται 
ως  «η ανάπτυξη η οποία καλύπτει τις ανάγκες του παρόντος χωρίς να διακυβεύεται η 
ικανότητα των µελλοντικών γενεών να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες». 

Η πολιτική αειφόρου αστικής ανάπτυξης αποβλέπει στην ισόρροπη 
ανταγωνιστικότητα, στην κοινωνική συνοχή και στην αειφορία των πόλεων. 

Οι πρώτες θεωρήσεις της  αειφόρου ανάπτυξης των πόλεων  διεθνώς και στην 
Κοινότητα, χαρακτηρίζονται από µονοµέρεια και αποσπασµατικότητα. Μετά την 
Συνθήκη του Μάαστριχ έχουµε µια συνεκτική και σφαιρική κοινοτική θεώρηση και 
δράση για την αειφόρο ανάπτυξη των πόλεων. 

Το Κοινοτικό «Πλαίσιο δράσης για βιώσιµη αστική ανάπτυξη» (1998) έχει 
στόχο τον καλύτερο συντονισµό  και δράση για τα αστικά προβλήµατα και 
συναρθρώνεται γύρω από τέσσερις αλληλοεξαρτώµενους στόχους πολιτικής: 

1. Ενδυνάµωση της κοινωνικής ευηµερίας και της απασχόλησης σε µικρά 
και µεγάλα αστικά κέντρα, µέσω της ενδυνάµωσης της συµµετοχής 
τοπικών φορέων και της στήριξης των τοπικών πρωτοβουλιών 
απασχόλησης και ανάπτυξης. 

                                                 
1 Το παρόν κεφάλαιο βασίζεται στο : Αγγελίδης Μ., Αειφόρος ανάπτυξη των πόλεων στην Ευρώπη 
και στην Ελλάδα, ΥΠΕΧΩ∆Ε, Αθήνα, 2004. 
 



 

2. προώθηση της ισότητας, της κοινωνικής ένταξης και της 
αναζωογόνησης των υποβαθµισµένων αστικών ζωνών. 

3. Προστασία και βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος ( διαχείριση της 
ενέργειας στα αστικά κέντρα, οι µεταφορές, η διαχείριση των 
απορριµµάτων, η ποιότητα του αέρα, η ύδρευση και η µόλυνση του 
εδάφους). 

4. Συµβολή στην καλή διακυβέρνηση των αστικών περιοχών και στην 
ενίσχυση του τοπικού δυναµικού (ολοκληρωµένη προσέγγιση και 
συντονισµός ανάµεσα στα διάφορα επίπεδα άσκησης κυβερνητικής 
εξουσίας και πολιτικής καθώς και η ανάγκη µεγαλύτερης συµµετοχής 
των πολιτών). 

 
 
 
1.3. Εφαρµογή της Κοινοτικής αστικής πολιτικής  
 

Αρχικά  η παρέµβαση της Κοινότητας για την αειφόρο ανάπτυξη των πόλεων, 
βασιζόµενη στην αρχή της επικουρικότητας, γινόταν µέσω της διατύπωσης επιµέρους 
κατευθύνσεων πολιτικής που θα έπρεπε να εφαρµόζονται  από τις εθνικές, 
περιφερειακές και κυρίως από τις τοπικές αρχές. 

 
Στη συνέχεια η κοινοτική παρέµβαση, προχώρησε µέσα από διαδοχικά βήµατα 

ωρίµανσης, στη διατύπωση πιο ολοκληρωµένων πλαισίων πολιτικής, τα οποία είναι 
δεσµευτικά για ολόκληρο το φάσµα των Κοινοτικών πολιτικών και για τους δρώντες σε 
όλα τα χωρικά επίπεδα. Η ωρίµανση αυτή προχώρησε µε την περαιτέρω µελέτη και 
συζήτηση των θεµάτων των πόλεων σε Κοινοτικό επίπεδο και µε την άντληση 
συµπερασµάτων  κυρίως από την εφαρµογή πιλοτικών προγραµµάτων παρέµβασης στις 
πόλεις. Έτσι, οι ίδιες οι κατευθύνσεις εφαρµογής των Κοινοτικών πιλοτικών 
προγραµµάτων βελτιώνονται συνεχώς, ώστε να ανταποκρίνονται καλύτερα στους 
στόχους παρέµβασης στις πόλεις στην κατεύθυνση της αειφορίας. 2

 
Έτσι σήµερα η Κοινοτική παρέµβαση στις πόλεις συνίσταται στην 

ενσωµάτωση «αστικών» στόχων σε όλες τις Κοινοτικές πολιτικές ( µε έµφαση στην 
Κοινοτική Πολιτική Συνοχής και στην Κοινοτική Πολιτική Περιβάλλοντος) και σε 
τρεις πιο άµεσες κατηγορίες παρεµβάσεων: 

1. συνέχιση των πιλοτικών παρεµβάσεων στις πόλεις 
2. ενίσχυση των δικτύων συνεργασίας πόλεων 
3. βελτίωση της επιστηµονικής βάσης για τα θέµατα των ευρωπαϊκών 

πόλεων  
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
2 Αγγελίδης Μ., Αειφόρος ανάπτυξη των πόλεων στην Ευρώπη και στην Ελλάδα, ΥΠΕΧΩ∆Ε, Αθήνα, 

2004. 
 



 

1.3.1 Κοινοτικά αστικά πιλοτικά προγράµµατα 
 

Πρόκειται για καινοτόµες παρεµβάσεις που επιχειρούν να αντιµετωπίσουν 
ολοκληρωµένα και όχι αποσπασµατικά τα προβλήµατα των πόλεων. Έχουµε δύο 
κατηγορίες Κοινοτικών αστικών πιλοτικών προγραµµάτων: 

Α) τα προγράµµατα του άρθρου 10 Ειδικού Ταµείου Περιφερειακής 
Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και Β) τα προγράµµατα Πρωτοβουλίας URBAN. 

 
Τα προγράµµατα του άρθρου 10 Ειδικού Ταµείου Περιφερειακής Ανάπτυξης 

επεδίωκαν τους εξής στόχους:  
• βελτίωση συνθηκών του αστικού περιβάλλοντος 
• διατήρηση των κτηρίων σε περιοχές σε κρίση 
• ολοκληρωµένο αστικό σχεδιασµό  
• διαχείριση κυκλοφορίας  
• ανάδειξη του πολιτισµού ως καταλυτικού στοιχείου στην 

αναζωογόνηση της πόλης 
• κοινωνικο– οικονοµική ένταξη των κοινωνικά αποκλεισµένων οµάδων 

του πληθυσµού και  
• χρήση των νέων τεχνολογιών και της πληροφόρησης 
 

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία URBAN I στόχευε στη «βιώσιµη» αντιµετώπιση 
των προβληµάτων αστικών περιοχών µε πληθυσµό άνω των 100.000 χιλιάδων 
κατοίκων, υψηλό ποσοστό ανεργίας, κακή υποδοµή, κακές συνθήκες στέγασης και 
έλλειψη κοινωνικών παροχών και εξοπλισµών. 

Το δεύτερο στάδιο εφαρµογής η URBAN II αποβλέπει στην οικονοµική και 
την κοινωνική αναζωογόνηση πόλεων και οικισµών σε κρίση, έτσι ώστε να 
προωθηθεί η αειφόρος αστική ανάπτυξη µε βασικούς στόχους: Α) την προώθηση της 
διαµόρφωσης και εφαρµογής ιδιαίτερα καινοτόµων στρατηγικών για την αειφόρο 
οικονοµική και κοινωνική αναζωογόνηση µικρού και µεσαίου µεγέθους κωµοπόλεων 
και πόλεων ή µειονεκτικών αστικών περιοχών σε µεγαλύτερες πόλεις και  Β) η 
ενίσχυση και ανταλλαγή γνώσεων και εµπειριών σε σχέση µε την  αειφόρο αστική 
αναζωογόνηση και ανάπτυξη στην Κοινότητα. 

 
 

1.3.2. ∆ίκτυα συνεργασίας πόλεων 
 

Πολύ σηµαντικό για την προώθηση της αστικής αειφορίας είναι η µέσω των 
δικτύων και άλλων πρωτοβουλιών, ανταλλαγή εµπειριών από καινοτόµες 
παρεµβάσεις και η µέσω αυτών, διάδοση των ορθών, πρωτοποριακών πρακτικών 
παρέµβασης στις πόλεις. 

Οι ευρωπαϊκές πόλεις προκειµένου να αλληλοσυµπληρώνουν την δράση τους 
και να εξυπηρετούν κοινά συµφέροντα και επωφελούµενες την υποστήριξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης οργανώνονται σε δίκτυα. Τα τελευταία χρόνια πολλά από αυτά 
έχουν αποκτήσει σηµαντική ισχύ και σχετική αυτονοµία από τις χρηµατοδοτήσεις της 
Ε.Ε. . 

Σε αυτόν τον ευρύτερο κύκλο δράσεων εντάσσονται  η Local Agenda 21, η 
οποία αποτελεί εξειδίκευση της Agenda 21 για το περιβάλλον και η Habitat Agenda. 
Πρόκειται για δραστηριότητες του ΟΗΕ που έχουν ενταχθεί στα πλαίσια των 
πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 



 

Η σηµασία της αειφόρου αστικής διαχείρισης σε τοπικό επίπεδο έχει 
αναγνωρισθεί εδώ και καιρό. Στην Παγκόσµια Συνδιάσκεψη του 1992 
αναγνωρίσθηκε ότι οι κατά τόπους δήµοι έχουν ιδιαίτερο ρόλο να διαδραµατίσουν 
στην επίτευξη της αειφόρου ανάπτυξης και καταρτίσθηκε η Τοπική Ατζέντα 21 (LA 
21). Η Ατζέντα καλεί τους δήµους να καταστρώσουν στρατηγικές για την αειφόρο 
ανάπτυξη της περιοχής τους, οι οποίες θα προέλθουν από το διάλογο µε τους δηµότες 
τους, τις επιχειρήσεις και άλλους παράγοντες. Η Ευρώπη είναι παγκοσµίως 
πρωτοπόρος στην LA 21 µε περισσότερους από 5.000 δήµους που έχουν δεσµευθεί 
να συµµετέχουν στη διαδικασία αυτή.

.

 Η πληροφόρηση που έρχεται από το 
ερευνητικό έργο

 

της Τοπικής Ατζέντας 21 (LASALA) για την Αυτοαξιολόγηση των 
Τοπικών Αρχών, στην οποία συµµετέχουν περισσότερες από 250 τοπικές αρχές από 
όλη την Ευρώπη, είναι ότι η διαδικασία LA 21 αποδείχθηκε εξαιρετικά 
αποτελεσµατική στην αλλαγή συµπεριφοράς, την κατανόηση και την πρακτική σε 
τοπικό επίπεδο, καθώς και στην καλύτερη εφαρµογή της περιβαλλοντικής 
νοµοθεσίας.  

Ωστόσο, παρά τη σχετική αυτή επιτυχία, η καθιέρωση της LA 21 ανά την 
Ευρώπη είναι πολύ ανισοµερής και υπάρχουν ενδείξεις ότι η εφαρµογή των 
στρατηγικών τής LA 21 αρχίζουν να παραπαίουν ακόµη και στις χώρες όπου 
υποστηρίχθηκαν µε το µεγαλύτερο ενθουσιασµό. Οι περιβαλλοντικές επιδόσεις των 
ευρωπαϊκών πόλεων και µεγαλουπόλεων ποικίλλουν σηµαντικά 

 

και πολλές τοπικές 
αρχές δεν αντιµετωπίζουν συστηµατικά τα περιβαλλοντικά τους προβλήµατα. Η 
διαδικασία LA 21 εκεί όπου εφαρµόζεται διαφέρει σε µεγάλο βαθµό ως προς το στόχο 
και το επίπεδο φιλοδοξίας, είναι δε µικρή η παρακολούθηση της αποτελεσµατικότητας 
στην εφαρµογή της. Λίγα µόνον κράτη µέλη έχουν εκδώσει νοµοθεσία µε αντικείµενο 
την προσέγγιση LA 21 για να υπερνικήσουν κάποιες από αυτές τις ελλείψεις και να 
κατευθύνουν την υιοθέτηση στρατηγικών διαχείρισης του αστικού περιβάλλοντος 
(παραδείγµατα είναι η ∆ανία και το Ηνωµένο Βασίλειο). 3

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
3 Ανακοίνωση της Επιτροπής στο Συµβούλιο, στο Ευρ. Κοιν., στην Ευρωπαϊκή οικ. και κοιν. Επιτροπή 
και στην Επιτροπή Περιφερειών – Προς µια θεµατική στρατηγική για το αστικό περιβάλλον, 
Βρυξέλλες, 2004. 



 

1.3.3. ∆είκτες 
 
Για να υλοποιηθεί αποτελεσµατικά η όλη Κοινοτική παρέµβαση στις 

ευρωπαϊκές πόλεις στην κατεύθυνση της αειφορίας, χρειάζεται να προσδιορισθούν 
ευρέως αποδεκτοί δείκτες / κριτήρια για την ποιότητα της ζωής στις ευρωπαϊκές πόλεις 
αλλά και να συγκεντρωθούν δεδοµένα (έστω σε πρώτο επίπεδο), ώστε να µπορούν να 
γίνουν µε στοιχειωδώς αξιόπιστο τρόπο  οι απαραίτητες συγκρίσεις. Χρειάζεται, δηλαδή 
η δηµιουργία µίας κατάλληλης επιστηµονικής βάσης για τις ευρωπαϊκές πόλεις.4

Ο προσδιορισµός δεικτών για το αστικό περιβάλλον είναι σηµαντικός. Οι 
δείκτες αυτοί προβάλλουν τα στοιχεία που χρειάζονται για την παρακολούθηση των 
τάσεων των αστικών περιοχών. Με τη βοήθειά τους µπορούν να αξιολογηθούν η 
αποτελεσµατικότητα των πρωτοβουλιών και η πρόοδος προς ένα υψηλής ποιότητας 
και υγιές περιβάλλον, να καθοριστούν στόχοι και να καθοδηγηθεί η διαδικασία λήψης 
αποφάσεων προς την επίτευξη πιο αειφόρων αποτελεσµάτων.  

Η πρώτη προσπάθεια ήταν ο «Αστικός Έλεγχος» (Urban Audit), ο οποίος 
ξεκίνησε το 1998 µε την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής η οποία έδωσε 
στους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, στους συντονιστές των έργων και στους 
πολίτες, πρόσβαση σε ένα ευρύ φάσµα κοινωνικοοικονοµικών στοιχείων σχετικά µε 
την πόλη τους, και τους κατέστησε ικανούς να τα συγκρίνουν µε αριθµητικά στοιχεία 
από πόλεις σε όλη την Ευρώπη. 

Σε τοπικό επίπεδο, η Επιτροπή παρέχει ένα σύνολο "έτοιµων" δεικτών για το 
αστικό περιβάλλον που µπορούν να χρησιµοποιούνται από τις µεγαλουπόλεις και τις 
πόλεις σε εθελοντική βάση. Οι ευρωπαϊκοί κοινοί δείκτες (ECI)

 
εκπονήθηκαν από την 

οµάδα εµπειρογνωµόνων της ΕΕ για το αστικό περιβάλλον και είναι ιδιαίτερα 
χρήσιµοι για τις τοπικές αρχές τη στιγµή που αρχίζουν να αντιµετωπίζουν τα 
περιβαλλοντικά προβλήµατα της αστικής περιοχής τους συνολικά. Παρέχουν ένα 
εστιακό σηµείο για τη χάραξη των οικείων αρχικών πολιτικών και σχεδίων δράσης, 
καθώς επίσης για την πληροφόρηση των πολιτών στο τοπικό επίπεδο και την 
ευαισθητοποίηση στα βασικά ζητήµατα αστικού περιβάλλοντος. Μπορούν να 
προσαρµόζονται ή να επεκτείνονται από την κωµόπολη ή την πόλη, ώστε να 
αντικατοπτρίζουν την τοπική κατάσταση και µπορούν να υποστηρίξουν την ευρεία 
εφαρµογή των περιβαλλοντικών διαχειριστικών σχεδίων από τις τοπικές αρχές5

Ευρωπαϊκοί κοινοί δείκτες  

1. Ικανοποίηση των πολιτών από την τοπική κοινότητα  
2. Τοπική συµβολή στην πλανητική κλιµατική αλλαγή  
3.  Τοπική κινητικότητα και µεταφορά επιβατών  
4. ∆ιαθεσιµότητα τοπ. δηµόσιων χώρων ελεύθερης πρόσβασης και υπηρεσιών  
5. Ποιότητα του τοπικού ατµοσφαιρικού αέρα  

                                                 
4 Αγγελίδης Μ., Αειφόρος ανάπτυξη των πόλεων στην Ευρώπη και στην Ελλάδα, ΥΠΕΧΩ∆Ε, Αθήνα, 

2004. 
5 Ανακοίνωση της Επιτροπής στο Συµβούλιο, στο Ευρ. Κοιν., στην Ευρωπαϊκή οικ. και κοιν. 
Επιτροπή και στην Επιτροπή Περιφερειών – Προς µια θεµατική στρατηγική για το αστικό περιβάλλον, 
Βρυξέλλες, 2004. 
 



 

6. Μετακινήσεις των παιδιών προς και από το σχολείο  
7.  Αειφόρος διοίκηση των τοπικών αρχών και των τοπικών επιχειρήσεων  
8. Ηχορύπανση  
9. Αειφόροι χρήσεις γης  
10. Προϊόντα που προάγουν την αειφορία  
11.  Οικολογικό αποτύπωµα  

 
Στο ευρωπαϊκό επίπεδο, υπάρχουν µεν πολλοί δείκτες που χρησιµοποιούνται 

από τις διάφορες πόλεις και µεγαλουπόλεις, αλλά γενικά εφαρµόζονται µόνο 
περιστασιακά, δεν παρέχουν συγκρίσιµα στοιχεία ή είναι ακατάλληλοι για τις 
πολλαπλές φιλοδοξίες της θεµατικής στρατηγικής. Οµοίως, τα στοιχεία που 
συγκεντρώνονται στα πλαίσια των δράσεων κατά πεδίο, όπως ο ατµοσφαιρικός αέρας 
ή τα ύδατα, σπάνια αναλύονται χωριστά στο αστικό επίπεδο. Για τους λόγους αυτούς, 
η Επιτροπή θα προσδιορίσει ένα σύνολο δεικτών που θα µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν στο ευρωπαϊκό επίπεδο ως οδηγός για τη συλλογή των 
απαραίτητων στοιχείων για την παρακολούθηση της στρατηγικής.6

Είναι αναγκαίο να υπάρξει αυστηρή τυποποίηση, ώστε οι δείκτες να 
αντιπροσωπεύουν τα ίδια ακριβώς δεδοµένα σε κάθε χώρα και να µην υπάρχουν 
διαφορετικές προσεγγίσεις, οι οποίες καθιστούν αδύνατες τις συγκρίσεις και οδηγούν 
σε λανθασµένα συµπεράσµατα. Μεγαλύτερη προσοχή χρειάζεται και στον καθορισµό 
του επιπέδου αναφοράς ( γειτονιά –πόλη –ευρύτερη περιοχή), καθώς οι διαφορετικές 
προσεγγίσεις από όλη σε πόλη καθιστά πολύ δύσκολες τις συγκρίσεις. Με αυτό τον 
τρόπο θα ελαχιστοποιηθούν και οι περιπτώσεις αντιφατικών αποτελεσµάτων.7

 
 
 

 
 
 

                                                 
6 Ανακοίνωση της Επιτροπής στο Συµβούλιο, στο Ευρ. Κοιν., στην Ευρωπαϊκή οικ. και κοιν. Επιτροπή 
και στην Επιτροπή Περιφερειών – Προς µια θεµατική στρατηγική για το αστικό περιβάλλον, 
Βρυξέλλες, 2004. 
 
7Στουρνάρας ∆, Η χρήση δεικτών στα πλαίσια της αστικής αειφορίας: το παράδειγµα του «Αστικού 
Ελέγχου», Εργασία στα πλαίσια του µαθήµατος Οι πολιτικές της ΕΕ για την χωροταξία την 
περιφερειακή ανάπτυξη και τις πόλεις και η Ελλάδα,  ∆.Π.Μ.Σ. Αρχιτεκτονική –Σχεδιασµός Χώρου, 
Κατεύθυνση Πολεοδοµία Χωροταξία,2006. 
  



 

2. Η Habitat Agenda 
 
 
2.1.   Η Συνδιάσκεψη του Habitat ΙΙ 
 

Τον Ιούνιο του 1996 πραγµατοποιήθηκε στην Κωνσταντινούπολη η «∆εύτερη 
Παγκόσµια Συνδιάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών για τους Ανθρώπινους Οικισµούς 
(HABITAT II)». 

Στα πλαίσια της Συνδιάσκεψης οι κυβερνήσεις και οι εθνικές αντιπροσωπείες 
των χωρών µελών του ΟΗΕ, δεσµεύτηκαν σε ένα πλαίσιο αρχών, προτεραιοτήτων 
και δράσεων, µε στόχο την εξασφάλιση βιώσιµων οικισµών και επαρκούς στέγης για 
όλους τους πολίτες τους. 

 
Η συνδιάσκεψη της Κωνσταντινούπολης αποτελεί συνέχεια : 

 πρώτης Συνδιάσκεψης HABITAT Ι  για τους οικισµούς (Vancouver 1976),  
 της Απόφασης 43/181/1988 της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ για την 

"Παγκόσµια Στρατηγική για την Κατοικία για το έτος 2000"  
 της Συνδιάσκεψης του Rio (1992)  για την µετάβαση στη βιώσιµη ανάπτυξη 

(Agenda 21)  
 
Τα δύο βασικά κείµενα  της συνδιάσκεψης είναι η “∆ιακήρυξη της 

Κωνσταντινούπολης” και η  “Ηabitat Agenda”. 
 

Η ∆ιακήρυξη της Κωνσταντινούπολης, χωρίς να αναιρεί τη βασική αρχή ότι οι 
πόλεις είναι και θα παραµείνουν τα κέντρα οικονοµικής, κοινωνικής και πολιτιστικής 
ανάπτυξης, καλεί τις κυβερνήσεις και τους κοινωνικούς εταίρους σε κάθε χώρα, να 
υιοθετήσουν µια σειρά µέτρων και πολιτικών έτσι ώστε η κοινωνικοοικονοµική 
ανάπτυξη να διασφαλίζει την ισορροπία και προστασία του περιβάλλοντος, την 
ποιότητα ζωής στις πόλεις, καθώς και τα βασικό δικαίωµα των πολιτών σε επαρκή 
στέγη.  
 

Η Habitat Agenda  αποτελεί το Παγκόσµιο Σχέδιο ∆ράσης για τους 
Ανθρώπινους Οικισµούς του οποίου ο στόχος είναι να επισηµάνει όλες εκείνες τις 
παραµέτρους που πρέπει να συνεκτιµώνται προκειµένου η ανάπτυξη των πόλεων και 
οικισµών να εγγυάται την ασφαλή, υγιεινή, και ισόνοµη διαβίωση των κατοίκων και 
την επαρκή και ικανοποιητική στέγη για όλους  σε ένα  βιώσιµο οικιστικό 
περιβάλλον.8

 
 
 
 
 

                                                 
8 ΥΠΕΧΩ∆Ε, Οδηγός  Εκπόνησης ολοκληρωµένων τοπικών προγραµµάτων βιώσιµης ανάπτυξης σε 

εφαρµογή της Habitat Agenda, Αθήνα, 2002 
 



 

2. 2.   Βασικές αρχές της Habitat Agenda 
 

Η Habitat Agenda θέτει µία σειρά από αρχές οι οποίες θα πρέπει να διέπουν 
όλες τις προσπάθειες για τη δηµιουργία βιώσιµων ανθρώπινων οικισµών. Οι αρχές 
αυτές δεν είναι παρά οδηγίες ανάπτυξης που έχουν διαρκή και σταθερή αξία χωρίς 
ιεράρχηση αφού σχετίζονται όλες µεταξύ τους : 
● Ισότητα ευκαιριών και δικαιοσύνη 
Η οργάνωση των ανθρώπινων οικισµών σε όλα τα επίπεδα (κοινωνικό, οικονοµικό, 
πολεοδοµικό) πρέπει να εξασφαλίζει την ισότητα µεταξύ των πολιτών ανεξάρτητα από 
τη φυλή, το γένος, τη γλώσσα, τη θρησκεία, τις ιδεολογικές απόψεις και την οικονοµική 
κατάσταση. Πρέπει να εξασφαλίζει ισότητα πρόσβασης στις ευκαιρίες, τους πόρους, και 
τις υπηρεσίες που όλοι χρειάζονται για ένα καλό επίπεδο ζωής. 
● Εξάλειψη της φτώχειας 
Όλες οι αποφάσεις και οι πολιτικές που αφορούν τις πόλεις και τα χωριά πρέπει µεταξύ 
άλλων να στοχεύουν στην εξάλειψη της φτώχειας, ώστε να δηµιουργηθούν κοινότητες 
που θα παρέχουν σε όλους αξιοπρεπείς ευκαιρίες και επιλογές. 
● Ορθός Σχεδιασµός 
Ο τρόπος µε τον οποίο αναπτύσσονται και οργανώνονται οι οικισµοί, η ποιότητα και 
χωροθέτηση των βασικών υποδοµών και εξυπηρετήσεων και γενικότερα τα ζητήµατα 
πολεοδοµικού σχεδιασµού, παίζουν καθοριστικό ρόλο στην ποιότητα ζωής των 
κατοίκων. Οι υπεύθυνοι του πολεοδοµικού σχεδιασµού πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τις 
ανάγκες όλων των πολιτών, χωρίς διακρίσεις.  
● Ο Ρόλος της Οικογένειας 
Η οικογένεια, ως βασική µονάδα της κοινωνίας, µπορεί να παίξει πολύ σηµαντικό ρόλο 
στην παροχή σταθερού κοινωνικού υπόβαθρου για τους ανθρώπινους οικισµούς. ● Ο 
ρόλος κάθε πολίτη 
Τα ανθρώπινα δικαιώµατα κάθε πολίτη πρέπει να είναι σεβαστά και να 
προστατεύονται. Πρέπει να ενθαρρύνεται η ενεργή συµµετοχή των πολιτών στα κοινά. 
Ταυτόχρονα κάθε άτοµο πρέπει υπεύθυνα να συµµετέχει στη δηµιουργία βιώσιµης 
κοινότητας. 
● Ο ρόλος της συνεταιρικότητας 
Κανένα άτοµο, οµάδα ή έθνος δεν µπορεί να συµβάλλει στη δηµιουργία βιώσιµων 
οικισµών ενεργώντας αποµονωµένα. Μόνο µε την ανάπτυξη της συνεταιρικότητας 
µπορούµε να συµβάλλουµε θετικά προς το σκοπό αυτό. 
● Αλληλεγγύη και συνεργασία 
Τα έθνη, οι κοινότητες και όλοι οι άνθρωποι µπορούν να προχωρήσουν µπροστά 
ενωµένοι αφήνοντας κατά µέρος τις διαφορές τους, προς όφελος των ευρύτερων 
κοινών στόχων. 
● Αναπτυσσόµενα και ανεπτυγµένα Έθνη 
Κάθε χώρα έχει δεσµευθεί να αντιµετωπίσει συνδυασµένα τα οικονοµικά, κοινωνικά 
και περιβαλλοντικά ζητήµατα. Το µέγεθος όµως των προβληµάτων που καλούνται να 
αντιµετωπίσουν τα αναπτυσσόµενα έθνη σε συνδυασµό µε τους περιορισµένους πόρους 



 

που διαθέτουν δηµιουργούν µία ιδιαίτερη υποχρέωση στα ανεπτυγµένα έθνη να τους 
παρέχουν κάθε δυνατή βοήθεια. 
● Αποδεκτά επίπεδα υγείας και παιδείας 
Η καλή υγεία και η σωστή εκπαίδευση είναι τα δύο πιο ουσιαστικά στοιχεία για µία 
αξιοπρεπή ποιότητα ζωής. Η συνεχής βελτίωση των υπηρεσιών υγείας και εκπαίδευσης 
και η µέριµνα για την χωρίς διακρίσεις και αποκλεισµούς πρόσβαση όλων σε αυτές 
αποτελεί διαρκή στόχο. 
 ● Βιώσιµη Ανάπτυξη 
Η βιώσιµη ανάπτυξη δηλαδή η διαδικασία αλλαγής που βελτιώνει την ποιότητα ζωής 
των ανθρώπων ενώ παράλληλα προστατεύει τους φυσικούς, ανθρώπινους και 
πολιτισµικούς πόρους στους οποίους θα βασισθούν και οι επόµενες γενιές, πρέπει να 
χαρακτηρίζει όλες τις προσπάθειες µας.   
 
 
2.3.   Βασικοί στόχοι της Habitat Agenda 
 
 

Οι βασικοί στόχοι / δεσµεύσεις του Παγκόσµιου Σχεδίου ∆ράσης για τους 
Ανθρώπινους Οικισµούς, µέσω  του οποίου δεσµεύτηκαν για την υλοποίηση της 
Habitat Agenda, οι κυβερνήσεις των χωρών που συµµετείχαν στην Συνδιάσκεψη της 
Κωνσταντινούπολης, είναι οι εξής; 

Α) Επαρκής στέγη για όλους : Η στέγη προσδιορίζεται ως δικαίωµα όλων των 
πολιτών. Παράλληλα, µε τον όρο "επαρκής" η έννοια της στέγασης ορίζεται µε πολύ 
ευρύτερο τρόπο  από την εξασφάλιση ενός οποιουδήποτε καταλύµατος : Η κατοικία θα 
πρέπει να πληροί κάποιους ελάχιστα αποδεκτούς όρους ποιότητας σε ότι αφορά τα 
υλικά και τον τρόπο κατασκευής (αντοχή κατασκευής, ηλιασµός, αερισµός) και τις 
βασικές υποδοµές (ηλεκτρισµό, ύδρευση, αποχέτευση, θέρµανση). Θα πρέπει να είναι σε 
θέση τέτοια που να εξασφαλίζεται στο νοικοκυριό η εύκολη πρόσβαση στις 
συγκοινωνίες, την εργασία και τις κοινωνικές υποδοµές (σχολεία, νοσοκοµεία κλπ). Θα 
πρέπει επίσης να έχει επαρκές µέγεθος σε σχέση µε το µέγεθος του νοικοκυριού και 
χώρους που να καλύπτουν τις ανάγκες των µελών του για ιδιωτικότητα. Τέλος, όλα τα 
παραπάνω στοιχεία στέγασης θα πρέπει να διατίθενται σε προσιτό κόστος. Μέσα σε 
αυτό το πλαίσιο θα πρέπει να εφαρµοσθούν πολιτικές και να αναληφθούν πρωτοβουλίες 
για :   
o Την εξασφάλιση συνθηκών οµαλής λειτουργίας της αγοράς γης και κατοικίας, 

και των τοµέων παραγωγής και χρηµατοδότησης. Ειδική έµφαση δίνεται στην 
ενθάρρυνση και τόνωση της ιδιωτικής µικροοικοδόµησης.  

o Την διαµόρφωση κατάλληλης πολιτικής που να εξασφαλίζει πρόσβαση στη γη 
και την κατοικία όλων των κοινωνικών οµάδων και ιδιαίτερα των 
ασθενέστερων. Ειδική έµφαση δίνεται εδώ στην προστασία των ενοικιαστών 
από αυθαιρεσίες και διακρίσεις.  

o Εξασφάλιση επαρκούς επιπέδου στέγασης σε ότι αφορά την ποιότητα κατοικίας, 
τις συνθήκες στέγασης και την πρόσβαση σε βασικές υποδοµές και υπηρεσίες.   



 

o Την αξιοποίηση της υπάρχουσας πολεοδοµικής νοµοθεσίας για την εξασφάλιση 
βιώσιµου πολεοδοµικού και φυσικού περιβάλλοντος τόσο στο επίπεδο της 
πόλης όσο και της γειτονιάς. Την ανάπλαση και ανασυγκρότηση 
υποβαθµισµένων περιοχών µε συνολικές προσεγγίσεις που θα αφορούν την 
αποκατάσταση του πολεοδοµικού χώρου, των κτιρίων και των κατοίκων.  
Β) Βιώσιµη ανάπτυξη οικισµών : Οι έντονοι ρυθµοί αστικοποίησης, δηµιουργούν 

πολλαπλά προβλήµατα και αντιθέσεις τόσο στο εσωτερικό των πόλεων όσο και στη 
σχέση τους µε την αγροτική ενδοχώρα και το φυσικό περιβάλλον. Στα πλαίσια της 
βιώσιµης ανάπτυξης των οικισµών θα πρέπει να εφαρµοσθούν πολιτικές και να 
αναληφθούν πρωτοβουλίες για την αντιµετώπιση των προβληµάτων και την διευθέτηση 
των αντιθέσεων σε όλα τα επίπεδα : 
o Σε επίπεδο διαχείρισης της γης, µε στόχο την διατήρηση της αγροτικής γης σε 

ικανοποιητικά επίπεδα από άποψη µεγέθους και ποιότητας, την ισορροπία του 
φυσικού περιβάλλοντος, την εξασφάλιση αστικής γης για τεχνικές και 
κοινωνικές υποδοµές καθώς και για οικιστική χρήση. 

o Σε επίπεδο δηµογραφικής, κοινωνικής και οικονοµικής ανάπτυξης, µε στόχο 
την δηµογραφική ισορροπία των αγροτικών και αστικών πληθυσµών, την 
ανάπτυξη των τοπικών οικονοµιών, την εξάλειψη των περιφερειακών 
ανισοτήτων, την αύξηση της απασχόλησης, την εξάλειψη της φτώχειας και του 
κοινωνικού αποκλεισµού.      

o Σε επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος, µε στόχο τη διατήρηση της 
οικολογικής ισορροπίας, την ορθολογική διαχείριση των φυσικών διαθεσίµων 
(υδάτινα αποθέµατα, παραγωγή ενέργειας), τον περιορισµό της µόλυνσης από 
τις αστικές και βιοµηχανικές δραστηριότητες και την προστασία της υγείας του 
πληθυσµού. 

o Σε επίπεδο πρόληψης, περιορισµού και αντιµετώπισης φυσικών καταστροφών.  
 

Για την επιτυχή υλοποίηση των δύο αυτών κεντρικών στόχων, οι εθνικές και 
τοπικές κυβερνήσεις θα πρέπει επίσης να προωθήσουν και τα εξής : 

∆όµηση ικανοτήτων και τεχνογνωσίας στη διαχείριση των αστικών 
ζητηµάτων: Η προώθηση των αρχών της Habitat Agenda προϋποθέτει την ουσιαστική 
αναβάθµιση των ικανοτήτων και τεχνογνωσίας στη διαχείριση των αστικών ζητηµάτων, 
και, παράλληλα, τη διεύρυνση και ενδυνάµωση της λαϊκής συµµετοχής. Η ανάπτυξη 
συνεργασιών µεταξύ δηµόσιων και ιδιωτικών φορέων, της τοπικής αυτοδιοίκησης και 
των µη κυβερνητικών οργανισµών, η ευελιξία στην εξεύρεση και αξιοποίηση 
χρηµατοδοτικών πόρων και η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών στους τοµείς της 
πληροφορικής και της επικοινωνίας, αποτελούν επίσης βασικές προϋποθέσεις για την 
προώθηση και εφαρµογή της Habitat Agenda. 

Οι προϋποθέσεις αυτές έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα στο επίπεδο της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, η οποία εκ των πραγµάτων καλείται να διαδραµατίσει έναν ουσιαστικό 
ρόλο στην προώθηση των αρχών της βιώσιµης ανάπτυξης σε τοπικό επίπεδο. H 
ανάληψη σχετικών δράσεων και πρωτοβουλιών εκ µέρους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
θεωρείται απαραίτητη, έτσι ώστε παράλληλα µε την προώθηση των αρχών της 



 

βιώσιµης ανάπτυξης, οι τοπικές κοινωνίες να αναπτύξουν σταδιακά γνώσεις, εµπειρία 
και ικανότητες στην αποτελεσµατικότερη  διαχείριση των τοπικών προβληµάτων. 

∆ιεθνής συνεργασία και συντονισµός : Η επαφή και ο συντονισµός µε άλλες 
χώρες στους τοµείς της τεχνικής συνεργασίας, της συνεργασίας των φορέων, της 
ανταλλαγής πληροφοριών και τεχνογνωσίας, της εξεύρεσης χρηµατοδοτικών πόρων και 
της δηµοσιοποίησης των πιο επιτυχηµένων πρακτικών, αποτελούν αναγκαίες δράσεις 
προκειµένου να αναπτυχθεί ένα διεθνές πλαίσιο παροχής δυνατοτήτων για την επιτυχή 
εφαρµογή της Habitat Agenda.  

Χρήση αστικών δεικτών για την υλοποίηση και παρακολούθηση της εφαρµογή 
της Habitat Agenda: Οι εθνικές κυβερνήσεις, η αυτοδιοίκηση, οι µη κυβερνητικές 
οργανώσεις και ο ιδιωτικός τοµέας, θα πρέπει να παρακολουθούν, σε τακτά χρονικά 
διαστήµατα, τις επιδόσεις τους στην εφαρµογή των αρχών της βιώσιµης ανάπτυξης, µε 
τη χρήση κατάλληλων δεικτών για τις πόλεις και την κατοικία. 

Ίδρυση Αστικών Παρατηρητηρίων. Για την υποβοήθηση της διαδικασίας 
αυτής και την παράλληλη ανάπτυξη ικανοτήτων, σύµφωνα µε την τρίτη βασική αρχή της 
Agenda, προτείνεται από το Habitat η ανάπτυξη υποδοµών πληροφόρησης και 
δικτύωσης σε τοπικό, εθνικό και παγκόσµιο επίπεδο, µέσα από την δηµιουργία ειδικών 
"Αστικών Παρατηρητηρίων". Τα Αστικά Παρατηρητήρια είναι ένας θεσµός που 
προτείνεται από το Habitat, και περιγράφεται σαν ένα τοπικό κέντρο που θα παρέχει 
υποστήριξη σε θέµατα ανάπτυξης των κατάλληλων µεθοδολογικών εργαλείων, 
προγραµµάτων πολιτικής, πληροφόρησης, δικτύωσης, εκπαίδευσης κλπ. Τα τοπικά 
παρατηρητήρια εντάσσονται στη γενικότερη κατεύθυνση για αποκέντρωση ευθυνών και 
αρµοδιοτήτων και συµβάλλουν σε αυτήν µέσω της διάχυσης πληροφορίας και 
ικανοτήτων σε τοπικό επίπεδο. Σύµφωνα µε το Habitat, τα τοπικά αστικά 
παρατηρητήρια συνιστούν, σε εθνικό επίπεδο, ένα δίκτυο το οποίο αποτελεί το "Εθνικό 
Αστικό Παρατηρητήριο" ενταγµένο µε τη σειρά του σε ένα παγκόσµιο δίκτυο Εθνικών 
Παρατηρητηρίων. 
 



 

2.4.   Η Habitat Agenda στην Ελλάδα. 
 
 
 Η Ελλάδα µέσω του Εθνικού Σχεδίου  ∆ράσης (ΕΣ∆) που παρουσιάσθηκε 
το 1996 στη Συνδιάσκεψη της Κωνσταντινούπολης, δεσµεύτηκε για την προώθηση 
των στόχων της Habitat Agenda. 

Οι δύο κύριοι στόχοι  της Habitat Agenda στην χώρα µας είναι: 
1) η δηµιουργία πόλεων και οικισµών που παρέχουν ασφαλή, υγιεινή, 

ισόνοµη και αειφόρο διαβίωση  και 
2) η εξασφάλιση επαρκούς κατοικίας για όλους. 
 
Οι βασικές αρχές του ΕΣ∆, όπως παρουσιάζονται στο επίσηµο κείµενο του 

1996, είναι οι εξής : 
 
α. Εθvικό φυσικό περιβάλλov και ρύπαvση.  
Αvαγvωρίζεται η σηµασία τoυ "καθαρoύ" περιβάλλovτoς σαv βασική πρoϋπόθεση 
επίτευξης τωv στόχωv της Συvδιάσκεψης Ηabitat II. Πρωταρχικης σηµασίας 
θεωρείται η ύπαρξη πλήρoυς συστήµατoς πληρoφόρησης για τo απoτέλεσµα τωv 
αvθρώπιvωv δραστηριoτήτωv σε σχέση µε τo έδαφoς, τo υπέδαφoς τα επιφαvειακά 
και υπόγεια vερά και τov αέρα, η διατύπωση πoλιτικής πρoστασίας και η καθιέρωση 
συστήµατoς παρακoλoύθησης και ελέγχoυ τωv δραστηριoτήτωv αυτώv για τηv 
πρόληψη ή τη µείωση της κάθε µoρφής ρύπαvσης και όχλησης πoυ παράγεται. Η 
απoτελεσµατική διαχείριση στερεώv, υγρώv και τoξικώv απoβλήτωv, συvεπάγεται τηv 
oρθoλoγική χωρoταξική oργάvωση τωv αvθρώπιvωv δραστηριoτήτωv. 
 
β. Φυσικoί πόρoι και διαχείριση τoυς.  
Στo πλαίσιo τωv στόχωv της βιώσιµης oικιστικής αvάπτυξης πoυ απoτελεί και στόχo 
της Συvδιάσκεψης Habitat II, αvαγvωρίζεται o καθoριστικός ρόλoς της πρoστασίας 
και της oρθoλoγικής διαχείρισης τωv αvαλώσιµωv φυσικώv πόρωv και ιδίως τωv µη 
αvαvεoύµεvωv εξ αυτώv, της γής, τωv υδατικώv απoθεµάτωv, της πoιότητας τoυ 
αέρα, κλπ 
 
γ. Οικισµoί και αειφόρoς, υγιειvή και ασφαλής διαβίωση.  
Ορθoλoγικά χωρoθετηµέvoι και πoλεoδoµικά oργαvωµέvoι oικισµoί, µε κατάλληλη 
και άρτια τεχvική και κoιvωvική υπoδoµή και σωστή έvταξη στov εθvικό και 
περαιτέρω στo διεθvή χώρo, απoτελoύv επιδίωξη για κάθε έvα oικιστικό σύvoλo της 
Χώρας. Οι αρµόδιες αρχές, σε όλα τα επίπεδα διoίκησης, oφείλoυv vα αvαλάβoυv 
πρωτoβoυλίες για τηv επίτευξη της επιδίωξης αυτής, µε τov εκάστoτε καταλληλότερo 
τρόπo, λαµβάvovτας υπόψη τις πρoηγoύµεvες αρχές. Αvαγvωρίζεται o ρόλoς της 
κεvτρικής διoίκησης στov περιoρισµό τωv γεωγραφικώv και κoιvωvικώv αvισoτήτωv 
µέσω εθvικής και περιφερειακής κλίµακας oικovoµικής και χωρoταξικής πoλιτικής. 
 
δ. Οικιστική αvάπτυξη και πρoκλήσεις από σύγχρovες τάσεις αλλαγής της 
λειτoυργίας τωv πόλεωv, τoυ επιπέδoυ διαβίωσης και τoυ τρόπoυ συµπεριφoράς 
ατόµωv και voικoκυριώv.  
Αvαγvωρίζεται η αvαγκαιότητα για τηv κατάλληλη πρoσαρµoγή τωv oικισµώv και της 
κατoικίας στις πρoκλήσεις πoυ δηµιoυργoύv: 



 

• Η υπoβάθµιση κεvτρικώv περιoχώv µεγάλωv πόλεωv πoυ αvτιµετωπίζoυv 
προβλήµατα λόγω περιβαλλovτικής, oικovoµικής και κoιvωvικής κρίσης.  

• Η βελτίωση τoυ επιπέδoυ διαβίωσης τoυ πληθυσµoύ και oι αλλαγές στoυς 
τρόπoυς ζωής και καταvάλωσης.  

• Η αvάπτυξη δραστηριoτήτωv τoυρισµoύ, παραθερισµoύ, δεύτερης κατoικίας, 
vέωv µoρφώv αvαψυχής και πoλιτισµoύ. 

• Οι κoιvωvικες και δηµoγραφικές αλλαγές (vέες µoρφές voικoκυριώv και 
oργάvωσης της oικoγέvειας, vέες σχέσεις µεταξύ vέωv και ηλικιωµέvωv µε τηv 
oικoγέvεια κλπ.). 

• Η καθιέρωση µηχαvισµώv έκφρασης και καταγραφής τωv πρoτιµήσεωv και τωv 
επιθυµιώv τωv διαφόρωv κoιvωvικώv και πoλιτισµικώv oµάδωv "καταvαλωτώv" 
σε σχέση µε τηv κατoικία, τηv oργάvωση της πόλης και τις παρεχόµεvες 
υπηρεσίες. Η διατήρηση της πoλιτιστικής κληρovoµιάς απoτελεί oυσιαστική 
ξεχωριστή επιδίωξη για κάθε πρωτoβoυλία παρέµβασης για πρoσαρµoγή στις 
µεταβαλλόµεvες συvθήκες.  

 
ε. Πρόσβαση σε επαρκή, κατάλληλη και πρoσιτή σε όλoυς κατoικία.  
Αvαγvωρίζεται η σηµασία της επαρκoύς πρoσφoράς κατoικιώv και της σωστής 
λειτoυργίας της αγoράς ώστε vα εξασφαλίζεται, αφεvός, η ικαvoπoίηση τωv 
διαφόρωv τoµέωv ζήτησης στέγης και, αφετέρoυ, η στέγαση όλωv, υπό συvθήκες πoυ 
καλύπτoυv κάπoια ελάχιστα απoδεκτά "standards" απαραίτητα για τηv υγιή διαβίωση 
και τηv κoιvωvική έvταξη σύµφωvα µε τα καθιερωµέvα πoλιτιστικά πρότυπα της 
Χώρας και τωv διαφόρωv κoιvωvικώv oµάδωv. Επίσης, η βελτίωση τωv συvθηκώv 
της αγoράς µε παρεµβάσεις τoυ κράτoυς για τη µείωση τoυ κόστoυς κατασκευής, 
επέκταση της χρηµατoδότησης και βελτίωση της τεχvικής πoιότητας τωv κατoικιώv, 
για τηv πρoστασία τωv χρηστώv, ιδιoκτητώv και εvoικιαστώv και τέλoς, για τηv 
εξασφάλιση τoυ δικαιώµατoς ειδικώv oµάδωv πoλιτώv σε επαρκή στέγη µε 
συστήµατα επιδoτήσεωv ή και άµεση δηµόσια παρoχή στέγης όπoυ απαιτείται. 
 
στ. Αξιoπoίηση και αvάπτυξη τoυ δυvαµικoύ όλωv τωv κoιvωvικώv και 
oικovoµικώv τoµέωv.  
Αvαγvωρίζεται η σηµασία τήρησης της βασικής αρχής της ισoρρoπίας, της 
συµπληρωµατικότητας και της δηµιoυργίας συvθηκώv και κλίµατoς αξιoπιστίας στηv 
πρoώθηση και εvισχυση της αvάπτυξης τoυ δυvαµικoύ τoυ δηµόσιoυ, τoυ ιδιωτικoύ 
και τoυ "τρίτoυ" τoµέα συλλoγικώv φoρέωv και φoρέωv "κoιvωvικής 
oικovoµίας"(social economy). Ο ρόλoς τωv δύo πρώτωv βασικώv τoµέωv είvαι 
συµπληρωµατικός: o δηµόσιoς τoµέας αvαπτύσσει δράση όπoυ υπάρχoυv κεvά, 
αvεπάρκειες στηv κάλυψη τωv βασικώv αvαγκώv ή πρoβλήµατα στη λειτoυργία τoυ 
ιδιωτικoύ τoµέα και όπoυ τo αvτικείµεvo είvαι δηµόσια αγαθά. Παράλληλα, δίvεται 
έµφαση και στov αυτόvoµo ρόλo της τoπικής αυτoδιoίκησης καθώς και στις διάφoρες 
µoρφές εθελovτισµoύ, ιδιωτικώv ιδρυµάτωv, συvεταιρισµώv, και συλλoγικώv φoρέωv 
και oργαvώσεωv. Οι αvάγκες εvίσχυσης για τηv αvάπτυξη κάθε τoµέα είvαι 
διαφoρετικές και απαιτoύv ίση πρoσoχή. Η σύγχρovη τάση είvαι για τη λήψη µέτρωv 
πoυ "απελευθερώvoυv" τo δυvαµικό τoυ ιδιωτικoύ τoµέα (περιoρισµoί τωv 
υπερβoλικώv ελέγχωv και φoρoλoγίας, αύξηση τoυ αvταγωvισµoύ). Εξ ίσoυ 
σηµαvτική, όµως, πρέπει vα είvαι η µέριµvα για τηv αvάπτυξη τoυ δυvαµικoύ τωv 
κρατικώv ή δηµoτικώv φoρέωv, όπoυ αυτoί επιτελoύv απαραίτητo έργo καθώς επίσης 
και γεvικότερα τoυ µέχρι σήµερα υπoτιµηµέvoυ δυvαµικoύ τoυ "τρίτoυ" τoµέα. 
  



 

ζ. ∆ηµoκρατικoί θεσµoί : απoδoχή και εφαρµoγή τoυς.  
Αvαγvωρίζεται η σηµασία της απoδoχής τωv καvόvωv της δηµoκρατικής λήψης 
απoφάσεωv, της συµµετoχής τωv πoλιτώv στα κoιvά και στη διαχείριση τωv τoπικώv 
ζητηµάτωv είτε µε άµεση είτε µε αvτιπρoσωπευτική συµµετoχή, η απoδoχή της 
έvταξης αδυvάµωv ή µειovεκτικώv oµάδωv στηv τoπική ζωή και η εvίσχυση τωv 
συvεργασιώv τoπικώv κoιvωvικώv και oικovoµικώv φoρέωv. Περισσότερo αvoιχτές, 
διαφαvείς και τεκµηριωµέvες µε ελέγξιµo τρόπo διαδικασίες διαµόρφωσης και 
εφαρµoγής πoλιτικώv, σε oλα τα επίπεδα διoίκησης, συµβάλλoυv στη γεvικότερη 
απoδoχή και στη διατήρηση διαλλακτικής συλλoγικής κoιvωvικής συµπεριφoράς.  
 
η. Iσότητα ατόµωv και oµάδωv πoλιτώv.  
Πρέπει vα υφίσταται στις ευκαιρίες πoυ παρέχoυv oι πόλεις και oι oικισµoι της 
Χώρας για υγιειvή και ασφαλή διαβίωση σε επαρκή και κατάλληλη κατoικία, µε 
ελεύθερη αvάπτυξη oικovoµικώv, πoλιτιστικώv και κoιvωvικώv δραστηριoτήτωv. 
 
θ. Κoιvωvική συvoχή, κoιvωvική µεριµvα και κoιvωvική δικαιoσύvη.  
Οι αρχές αυτές υπερκαλύπτoυv όλες τις πρoηγoύµεvες, ιδιαίτερα δε τηv αvαφoρά στα 
θέµατα κατoικίας, τηv παρoχή υπηρεσιώv κoιvωvικής υπoδoµής και τις δράσεις για 
τηv αvαζωoγόvηση πρoβληµατικώv περιoχώv. Η έvvoια της κoιvωvικής συvoχής 
αvαφέρεται στηv αvάγκη της έvταξης µειovεκτικώv oµάδωv ή oµάδωv πoυ 
αvτιµετωπίζoυv συvθήκες κoιvωvικoύ απoκλεισµoύ. Η έvvoια της κoιvωvικής 
µέριµvας αvαφέρεται στις αvάγκες εvίσχυσης τωv oικovoµικά αδυvάµωv και τωv 
oµάδωv µε ειδικές αvάγκες. Τέλoς, η έvvoια της κoιvωvικής δικαιoσύvης αvαφέρεται 
σε µια πoλλαπλότητα επιµέρoυς αρχώv και στόχωv πoυ έχoυv vα κάvoυv και µε τηv 
πιo δίκαιη και σύµφωvη µε τις αvάγκες καταvoµή τωv πόρωv και τωv ευκαιριώv 
αλλά και µε τηv εφαρµoγή καvόvωv κράτoυς δικαίoυ στις δηµόσιες δράσεις. Ο ρόλoς 
τoυ θεσµoύ της oικoγέvειας στα παραπάvω αvαγvωρίζεται σαv ιδιαίτερα σηµαvτικός 
στη µείωση αρvητικώv καταστάσεωv. Ο περιoρισµός της αστικής φτώχειας θεωρείται 
βασικό επιθυµητό απoτέλεσµα εφαρµoγής της παραπάvω αρχής. 
 
ι. ∆ιεθvής συvεργασία.  
Η εvίσχυση της διεθvoύς συvεργασίας για αvταλλαγή εµπειριώv στo χειρισµό 
αvαπτυξιακώv ζητηµάτωv, για δηµoυργία ικαvoτήτωv τoυ αvθρώπιvoυ δυvαµικoύ και 
για συvτovισµό στηv εφαρµoγή πoλιτικώv διεθvoυς κλίµακας θεωρείται σαv 
σηµαvτική πρoϋπόθεση για τηv πρoώθηση της εφαρµoγής τωv στoχωv της 
Συvδιάσκεψης Habitat II σε εθvικό επιπεδo.  

 



 

2.4.1.  Η Εθνική Επιτροπή Habitat 
 

Κατόπιν αποφάσεως του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 
∆ηµοσίων Έργων (ΥΠΕΧΩ∆Ε) συστήθηκε η Εθνική Επιτροπή  Ηabitat ΙΙ τον 
Οκτώβριο του 1994. 

Η Εθνική Επιτροπή  συνέταξε την Εθνική Έκθεση στην οποία αναφέρονται οι 
στόχοι, οι προτεραιότητες και οι βασικοί άξονες δράσης για την υλοποίηση των 
σκοπών της Συνδιάσκεψης 

Τον Νοέµβριο 1997 ανασυστάθηκε η Εθνική Επιτροπή µε κύριο ρόλο να 
αποτελέσει το βασικό συντονιστικό και καθοδηγητικό όργανο για την εφαρµογή της 
Habitat Agenda στον Ελληνικό χώρο µε την συµβολή όλων των φορέων των οποίων 
οι δράσεις σχετίζονται µε την Βιώσιµη Οικιστική Ανάπτυξη σε εθνικό, περιφερειακό 
και τοπικό επίπεδο. Για το λόγο αυτό διαφοροποιήθηκε µερικώς η σύνθεση της ώστε 
να συµπεριληφθούν σε αυτή φορείς που αναπτύσσουν εκτελεστική δράση και να 
ισχυροποιηθεί έτσι η εµβέλεια της.  

Στην Εθνική Επιτροπή συµµετέχουν εκπρόσωποι Υπουργείων, Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, Πανεπιστηµιακών Ιδρυµάτων, επαγγελµατικών Τεχνικών Συλλόγων 
και Μη Κυβερνητικών Οργανισµών. Συνολικά συµµετέχουν 37 φορείς. 
  Για τη στήριξη της Εθνικής Επιτροπής συστήθηκε η Γραµµατεία Ε. Ε. Habitat 
στη ∆/νση Οικιστικής Πολιτικής & Κατοικίας του ΥΠΕΧΩ∆Ε.  
 
 
 
2.4.2.  Πιλοτικό πρόγραµµα ΥΠΕΧΩ∆Ε εφαρµογής  της Habitat 
Agenda σε τοπικό επίπεδο. 
 

Το πιλοτικό πρόγραµµα για την σύνταξη και υλοποίηση «Ολοκληρωµένων 
Τοπικών Προγραµµάτων για Βιώσιµες Πόλεις σε εφαρµογή της Habitat 
Agenda» σε επιλεγµένους ∆ήµους και κοινότητες  είναι ενταγµένο στο πρόγραµµα 
δράσης της Εθνικής Επιτροπής για την Βιώσιµη Ανάπτυξη Οικισµών και Κατοικίας. 

 
Βασικοί στόχοι του πιλοτικού προγράµµατος είναι: 
1) η διάχυση της πληροφόρησης για τις αρχές της Βιώσιµης 

Ανάπτυξης και τους τρόπους υλοποίησης σχετικών δράσεων και 
παρεµβάσεων σε τοπικό επίπεδο. 

2) Η κατανόηση της αναγκαιότητας υιοθέτησης πολιτικής 
ολοκληρωµένου στρατηγικού σχεδιασµού για την αντιµετώπιση 
των σύγχρονων σύνθετων προβληµάτων στις πόλεις και τους 
οικισµούς, σε αντίθεση µε τη λογική των αποσπασµατικών 
παρεµβάσεων. 

3) Η ενθάρρυνση των αρχών της συµµετοχής και του εταιρισµού, ως 
των πλέον δηµοκρατικών και αποτελεσµατικών προσεγγίσεων για 
την επιτυχή υλοποίηση παρεµβάσεων σε τοπικό επίπεδο. 

 
Στόχος είναι στους επιλεγµένους ΟΤΑ να δοθεί οικονοµική και τεχνική 

υποστήριξη για την εκπόνηση : α) Ολοκληρωµένου Τοπικού Προγράµµατος 



 

Βιώσιµης Ανάπτυξης – Local Habitat Agenda και β) την υλοποίηση συγκεκριµένης 
παρέµβασης την οποία έχει προτείνει ο ΟΤΑ στη φάση της επιλογής ( και για την 
οποία έχει επιλεγεί).  

Την προώθηση και υλοποίηση του προγράµµατος έχει αναλάβει το 
ΥΠΕΧΩ∆Ε εντάσσοντάς το στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Περιβάλλον» µε 
χρηµατοδότηση από το Τρίτο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. 

Η Εθνική Επιτροπή Habitat  σε συνεργασία µε την εταιρεία ΠΕΤΑ Α.Ε. και 
την Κεντρική Ένωση ∆ήµων και Κοινοτήτων (ΚΕ∆ΚΕ), καθόρισε τις διαδικασίες και 
τα κριτήρια επιλογής των ΟΤΑ προς επιλογή. Βασική αρχή σε όλη τη διαδικασία 
αξιολόγησης υπήρξε η αντιπροσώπευση όλων των διοικητικών περιφερειών της 
χώρας καθώς και των ΟΤΑ ως προς το πληθυσµιακό µέγεθος, τον οικονοµικό και 
γεωγραφικό χαρακτήρα και το επίπεδο ανάπτυξης. 

 Στην πρόσκληση του Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε µε την από 19/7/1999 επιστολή του 
ανταποκρίθηκαν οι µισοί σχεδόν ΟΤΑ της χώρας, συνολικά 491 ∆ήµοι και Κοινότητες, 
ανταπόκριση που θεωρήθηκε ιδιαίτερα ικανοποιητική. Στη φάση της πρώτης 
αξιολόγησης µπήκαν 445 προτάσεις, από τις οποίες επελέγησαν ως καλύτερες οι 76. Η 
Εθνική Επιτροπή κατέληξε συνολικά στις 60 καλύτερες προτάσεις.9

Τελικά στο πρόγραµµα της Habitat Agenda εντάχθηκαν 47 δήµοι και ο 
Σύνδεσµος 21 ∆ήµων της Β.Α. Αθήνας.10

          Στη συνέντευξη µε τον κύριο Χρήστο Αντωνόπουλο, προϊστάµενο τµήµατος Α΄ 
- Στεγαστικής πολιτικής του ΥΠΕΧΩ∆Ε, υπεύθυνο παρακολούθησης των 
προγραµµάτων Habitat Agenda σε εθνικό επίπεδο, ότι σε πολλές περιπτώσεις στην 
Ελλάδα δεν λειτουργούν ορθά, ή λειτουργούν ελλιπώς οι συµµετοχικές διαδικασίες. 
Εάν δεν ακολουθηθούν οι συµµετοχικές διαδικασίες, αφενός δεν θα έχουµε σαφή και 
χρήσιµα  δεδοµένα, αφετέρου διακυβεύονται οι πόροι της χρηµατοδότησης. 
             Το πρόβληµα είναι ότι δεν υπάρχουν στην Ελλάδα σύγχρονοι θεσµοί για την 
ενεργό συµµετοχή και παρέµβαση των πολιτών και των τοπικών οργανώσεων στις 
αποφάσεις και τα προγράµµατα τοπικού ή περιφερειακού επιπέδου είτε αυτά γίνονται 
από κεντρικές ή περιφερειακές ή νοµαρχιακές υπηρεσίες είτε από ΟΤΑ. Το θέµα των 
αδυναµιών της ελληνικής κοινωνίας στον τοµέα της αυτόνοµης συµµετοχής και δράσης 
των πολιτών και τοπικών οργανώσεων σε σύγκριση µε άλλες ευρωπαϊκές κοινωνίες, 
είναι εξαιρετικά σύνθετο και εµπλέκεται µεταξύ άλλων, µε τον ρόλο της οικογένειας και 
των συγγενικών και τοπικιστικών δικτύων, άλλων µορφών κινητοποίησης και τον ρόλο 
των κοµµάτων.11

            Στην Ελλάδα οι ΟΤΑ, στην ουσία ως  µαχητικοί εκπρόσωποι των 
συµφερόντων του τοπικού πληθυσµού και ως ιδιόµορφοι φορείς πίεσης προς την 
κεντρική εξουσία, έχουν υποκαταστήσει την συµµετοχή των πολιτών και των 
αυτόνοµων τοπικών κοινωνικών οργανώσεων και έχουν οδηγήσει στην πλήρη 
επισκίαση του ζητήµατος  της κοινωνικής συµµετοχής, σε έναν τοµέα όπου το 
ελληνικό πολιτικό και διοικητικό σύστηµα αλλά και η ίδια η κοινωνία παρουσιάζουν 
ριζικές αδυναµίες και θεσµικά κενά. 

                                                 
9 Εθνική έκθεση της Ελλάδος για την Ειδική σύνοδο της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ για τον 

απολογισµό εφαρµογής της Habitat Agenda – Istanbul +5, Αθήνα, 2001. 
 
10 Βλέπε πίνακα1. 
11 ∆ΕΠΟΣ, Βαµβακόπουλος Β, Βασενχοβεν Λ., Παπαγιαννης Ε., Εθνική Έκθεση της Ελλάδος & 

Βασικοί οικιστικοί και στεγαστικοί δείκτες για την Ελλάδα και την Αθήνα,  Αθήνα , 1996. 
  



 

 
 Πίνακας 1.      Οι ∆ηµοι που επιλέγησαν για Habitat Agenda
 ∆ΗΜΟΣ ΝΟΜΟΣ  ∆ΗΜΟΣ ΝΟΜΟΣ 
1 ΜΑΣΤΙΚΟΧΩΡΙΩΝ ΧΙΟΥ 43 ΧΑΙΡΩΝΙΑΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ 
2 ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ ΛΕΣΒΟΥ 44 ΠΑΥΛΙΑΝΗΣ ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ 
3 ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 45 ΑΚΡΩΤΗΡΙΟΥ ΧΑΝΙΩΝ 
4 ΜΕΛΙΤΕΙΕΩΝ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 46 ΑΛΕΞΑΝ/ΛΗΣ ΑΛΕΞΑΝ/ΛΗΣ 
5 ΝΑΞΟΥ ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ 47 ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ
6 ΑΝΩ ΣΥΡΟΥ ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ 48 ΑΝΤΟΓΟΝΙ∆ΩΝ ΗΜΑΘΙΑΣ 
7 ΒΟΡΕΙΑΣ ΡΟ∆ΟΥ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ    
8 ΑΡΤΑΙΩΝ ΑΡΤΑΣ    
9 ΚΟΝΙΤΣΑ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ    

10 ΜΑΣΤΟΡΟΧΩΡΙΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ    
11 ΚΑΖΑΤΖΑΚΗ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ    
12 ΟΡΟΠΕ∆ΙΟΥ ΛΑΣΗΘΙΟΥ    
13 ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΛΑΣΗΘΙΟΥ    
14 ΑΡΧΑΝΩΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ    
15 ΓΑΖΙΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ    
16 21 ∆ΗΜΟΙ ΑΤΤΙΚΗΣ    
17 ΡΑΦΗΝΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ    
18 ΑΙΓΑΛΕΩ ΑΤΤΙΚΗΣ    

19 
ΑΓΙΩΝ 
ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ    

20 ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ    
21 ΠΕΡΑΜΑΤΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ    
22 ΩΛΕΝΗΣ ΗΛΕΙΑΣ    
23 ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ    
24 ΑΚΡΑΤΑΣ ΑΧΑΪΑΣ    
25 ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ    
26 ΦΙΛΙΑΤΡΩΝ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ    
27 ΑΙΓΕΙΡΟΥ ΡΟ∆ΟΠΗΣ    
28 ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ ΡΟ∆ΟΠΗΣ    
29 ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΞΑΝΘΗΣ    
30 ΣΥΚΕΩΝ ΘΕΣΣ/ΚΗΣ    
31 ΠΟΛΥΚΑΣΤΡΟΥ ΚΙΛΚΙΣ    
32 ΒΕΡΤΙΣΚΟΥ ΘΕΣΣ/ΚΗΣ    
33 ΠΕΛΛΑΣ ΠΕΛΛΑΣ    
34 Ν. ΙΩΝΙΑΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ    
35 ΚΑΡ∆ΙΤΣΑ ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ    
36 ΣΟΦΑ∆ΩΝ ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ    
37 ΤΥΡΝΑΒΟΥ ΛΑΡΙΣΑΣ    
38 ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ    
39 ΦΛΩΡΙΝΑΣ ΦΛΩΡΙΝΑΣ    



 

40 ΚΟΖΑΝΗΣ ΚΟΖΑΝΗΣ    
41 ΠΕΝΤΑΛΟΦΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ  
42 ΣΤΥΛΙ∆ΑΣ ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ  

Πηγή:Τµήµα στεγαστικής πολιτικης 
του ΥΠΕΧΩ∆Ε 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
3. Ολοκληρωµένα τοπικά προγράµµατα  Habitat Agenda12

 
 
3.1  Προϋποθέσεις για τον επιτυχή σχεδιασµό και υλοποίηση. 
 

Όπως αναφέραµε και στο προηγούµενο κεφάλαιο οι δύο βασικοί στόχοι της 
Habitat Agenda στην Ελλάδα είναι  η Βιώσιµη Ανάπτυξη των Οικισµών και η 
εξασφάλιση Επαρκούς Στέγης για Όλους. Είναι σαφές ότι πρόκειται για ένα 
καινοτόµο και αρκετά δύσκολο έργο όχι µόνο ως προς τους στόχους αλλά κυρίως 
λόγω της µεθόδου που ακολουθείται. 

Καλείται η τοπική αυτοδιοίκηση να κινητοποιηθεί και να αντιµετωπίσει 
σηµαντικά θέµατα για την βιώσιµη οικιστική ανάπτυξη σε τοπικό επίπεδο µε την 
ενεργό συµµετοχή των πολιτών στις διαδικασίες σχεδιασµού και υλοποίησης των 
µέτρων.  

Για την υλοποίηση όλων αυτών των µέτρων και πολιτικών απαιτούνται νέα 
εργαλεία, νέες µέθοδοι και νέα νοοτροπία. Οι απαιτήσεις αυτές θέτουν µε τη σειρά 
τους το ζήτηµα της αναβάθµισης του τρόπου λειτουργίας των Οργανισµών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε πολιτικό, κοινωνικό, διοικητικό και τεχνικό επίπεδο. 

Εξετάζουµε λοιπόν αναλυτικά τις βασικές προϋποθέσεις για τον επιτυχή 
σχεδιασµό και την υλοποίηση της Habitat Agenda. 
 
 
3.1.1 Πολιτική βούληση 
 

Για την εισαγωγή και προώθηση µιας  τόσο καινοτόµου µεθόδου σχεδιασµού, 
η οποία είναι εκτός των συνηθισµένων πρακτικών της τοπικής αυτοδιοίκησης 
απαιτείται πρώτα από όλα πολιτική βούληση από πλευράς των εκλεγµένων 
διοικήσεων των ΟΤΑ. 

Απαιτείται λοιπόν σταθερή και µακρόχρονη συνεργασία των ∆ηµάρχων ή 
Κοινοταρχών, των δηµοτικών ή κοινοτικών συµβουλίων, των εργαζοµένων στην 
τοπική αυτοδιοίκηση, των κοινωνικών φορέων και οργανώσεων της τοπικής 
κοινωνίας. 

Αυτή  η τόσο δύσκολη συνεργασία µπορεί να επιτευχθεί µόνο µε την δυναµική 
κινητοποίηση της τοπικής εξουσίας, που θα πρέπει να εξηγήσει στους πολίτες τα 
µακροπρόθεσµα οφέλη όλης αυτής της διαδικασίας. 
 
3.1.2. Συµµετοχή της τοπικής κοινωνίας  
 

 Βασική προϋπόθεση για την επιτυχία της Habitat Agenda είναι η συµµετοχή 
της τοπικής κοινωνίας. 

                                                 
12 Το κεφάλαιο αυτό περιέχει αποσπάσµατα από τον, «Οδηγός  Εκπόνησης ολοκληρωµένων τοπικών 
προγραµµάτων βιώσιµης ανάπτυξης σε εφαρµογή της Habitat Agenda»,  ΥΠΕΧΩ∆Ε, Αθήνα, 2002 



 

 Η Τοπική Επιτροπή Habitat Agenda ( Τ.Ε.Η.Α.) που προβλέπεται, πρέπει να 
αποτελείται από ένα όσο το δυνατόν αντιπροσωπευτικό δείγµα της τοπικής κοινωνίας. 
Θα πρέπει να συµµετέχουν εκπρόσωποι συνδικαλιστικών οργανώσεων, πολιτιστικών η 
αθλητικών συλλόγων, καλλιτέχνες, οικολογικές οργανώσεις και εκπρόσωποι του 
ιδιωτικού τοµέα. 

Η συµµετοχή της τοπικής κοινωνίας µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε πολλούς 
τρόπους, ανάλογα µε το µέγεθος, τις δυνατότητες και τις ιδιαιτερότητες κάθε ΟΤΑ. Θα 
πρέπει να διασφαλίζεται τόσο η ευρεία και ισότιµη συµµετοχή όλων των κοινωνικών 
εταίρων, όσο και η συστηµατική και αξιόπιστη καταγραφή των τοπικών προβληµάτων 
και προτεραιοτήτων. 
  
 
 
3.1.3. Συνεργασίες σε τοπικό επίπεδο 
 

Η Ηabitat Αgenda επισηµαίνει ότι η βιώσιµη ανάπτυξη αποτελεί µια 
συλλογική προσπάθεια, στην οποία εµπλέκονται όλες οι κοινωνικές δυνάµεις Για τον 
σκοπό αυτό είναι σηµαντικό να εξασφαλίζονται οι όροι και προϋποθέσεις για τη 
στενή, συνεχή και αποτελεσµατική συνεργασία όλων των τοπικών δυνάµεων στη 
διαδικασία ανάπτυξης και εφαρµογής της Habitat Agenda. 
  Στο ζήτηµα των συνεργασιών, η προώθηση και η δηµιουργία των 
κατάλληλων συνθηκών και κινήτρων είναι ευθύνη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης η 
οποία θα πρέπει να προωθεί και να ενθαρρύνει την ευρύτερη δυνατή συµµετοχή της 
τοπικής κοινωνίας στις διαδικασίες σχεδιασµού και υλοποίησης προγραµµάτων και 
µέτρων για τη βιώσιµη ανάπτυξη των οικισµών.  
Ειδικότερα, η Τοπική Αυτοδιοίκηση θα πρέπει : 
 
• Να εξασφαλίζει ίση και χωρίς διακρίσεις πρόσβαση όλων των κοινωνικών 
οµάδων και ιδιαίτερα των νέων, των γυναικών και αυτών που αντιµετωπίζουν 
τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισµό, στις διαδικασίες σχεδιασµού και 
υλοποίησης. 

• Να προωθεί προγράµµατα επίλυσης συγκρούσεων και ανταγωνιστικών τάσεων 
για την κατανοµή, την πρόσβαση και τη χρήση των αστικών πόρων. 

• Να προωθεί τη δηµιουργία εταιρικών σχέσεων µεταξύ δηµόσιων και 
ιδιωτικών φορέων για την προώθηση προγραµµάτων και µέτρων βελτίωσης 
των οικισµών και παροχής επαρκούς στέγης. 

• Να ενθαρρύνει τις επιχειρήσεις στην ανάληψη πρωτοβουλιών και την 
υλοποίηση επενδύσεων που θα συµβάλλουν στη δηµιουργία θέσεων εργασίας, 
την παροχή υπηρεσιών, την κατασκευή υποδοµών, οικονοµικά προσιτών 
κατοικιών κλπ. 

• Να προωθεί τη συνεργασία µε πανεπιστηµιακά και ερευνητικά ιδρύµατα και 
να αξιοποιεί την ακαδηµαϊκή έρευνα για την υλοποίηση καινοτόµων λύσεων 
στα προβλήµατα των οικισµών. 



 

3.1.4 Ενδυνάµωση του ρόλου και της λειτουργίας των ΟΤΑ 
 
Η ενδυνάµωση του ρόλου και της λειτουργίας των Οργανισµών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης είναι απαραίτητη για να µπορέσουν να ανταποκριθούν στην 
υλοποίηση της Habitat Agenda.  
Οι βασικές υποδοµές που είναι απαραίτητες για τον αποτελεσµατικό σχεδιασµό και 
υλοποίηση της Habitat Agenda είναι σύµφωνα µε τον Οδηγό  Εκπόνησης 
ολοκληρωµένων τοπικών προγραµµάτων βιώσιµης ανάπτυξης σε εφαρµογή της 
Habitat Agenda οι εξής : 
• Ευέλικτοι µηχανισµοί καταγραφής και παρακολούθησης των εξελίξεων 
στους τοµείς της οικιστικής ανάπτυξης, της στέγης, του περιβάλλοντος και των 
φυσικών πόρων, καθώς και της κοινωνικής και οικονοµικής ανάπτυξης. Η 
συστηµατική παρακολούθηση των εξελίξεων στους παραπάνω τοµείς αποτελεί 
βασική προϋπόθεση για τον σωστό και αποτελεσµατικό σχεδιασµό. 

• Μηχανισµοί και υποδοµές τεκµηρίωσης των εξελίξεων αλλά και των 
προγραµµάτων. Η τεκµηρίωση αφορά τη συστηµατική συλλογή και αξιοποίηση 
όλων των διαθέσιµων στοιχείων που αφορούν το δήµο, την οργάνωσή τους σε 
βάσεις δεδοµένων και την αξιοποίησή τους για τον σχεδιασµό και υλοποίηση 
των προγραµµάτων και την κατασκευή των κατάλληλων δεικτών.   

• Μηχανισµοί και δοµές προώθησης της συµµετοχής της τοπικής κοινωνίας 
στις διαδικασίες σχεδιασµού και υλοποίησης, προώθησης συνεργασιών µεταξύ 
φορέων, συνεργασιών δηµόσιου-ιδιωτικού τοµέα κλπ. 

• Μηχανισµοί πληροφόρησης του κοινού, και επικοινωνίας µε άλλους ΟΤΑ, 
κρατικούς φορείς, διεθνείς οργανισµούς, Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
στην ΕΕ κλπ. Η χρήση του διαδικτύου µπορεί να αποτελέσει εξαιρετικά 
αποτελεσµατικό εργαλείο τόσο για την παρουσίαση των δραστηριοτήτων του 
ΟΤΑ και την πληροφόρηση του κοινού, όσο και για την επικοινωνία µε άλλους 
φορείς. 
Απαιτείται όµως για την δηµιουργία των παραπάνω βασικών υποδοµών:  

1)  επιµόρφωση του προσωπικού των ΟΤΑ ως προς τους στόχους, το περιεχόµενο, 
τις προοπτικές της Habitat Agenda γενικά αλλά και του ολοκληρωµένου 
προγράµµατος Habitat του δήµου. 
2)   χρήση νέων τεχνολογιών ( Ηλεκτρονικοί υπολογιστές Συλλογή και διαχείριση 
στατιστικών στοιχείων, διαχείριση ψηφιακών χαρτών, Χρήση εργαλείων 
παρακολούθησης της εφαρµογής προγραµµάτων όπως είναι οι δείκτες βιώσιµης 
ανάπτυξης, ή τεχνικών και διαδικασιών διαχείρισης περιβαλλοντικών προγραµµάτων) 
3) κατανοµή αρµοδιοτήτων σε επίπεδο υπηρεσιών του δήµου για την παρακολούθηση 
της υλοποίησης της Habitat Agenda. 



 

3.2.  Βασικά εργαλεία εφαρµογής της  Habitat Agenda 
   
3.2.1 Υιοθέτηση πολιτικής ολοκληρωµένων προγραµµάτων 

 
Η εφαρµογή της Ηabitat Agenda προϋποθέτει την κατάρτιση και υλοποίηση 

σε τοπικό επίπεδο, Ειδικών Προγραµµάτων Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων. Οι 
παρεµβάσεις αυτές περιλαµβάνουν µια σειρά από δράσεις οι οποίες είναι ενταγµένες 
σε έναν συγκεκριµένο στόχο, τον οποίο προσπαθούν να προσεγγίσουν. Όλες οι 
παρεµβάσεις και οι στόχοι που εξυπηρετούν, είναι µε τη σειρά τους ενταγµένες σε 
ένα ευρύτερο πλαίσιο γενικών στόχων προς την κατεύθυνση της δηµιουργίας 
οικισµών βιώσιµων, ανθρώπινων, προσανατολισµένων στην ικανοποίηση των 
βασικών αναγκών όλων των πολιτών χωρίς διακρίσεις, µε ευαισθησία απέναντι στις 
γυναίκες, τους νέους και τις ευάλωτες κοινωνικές οµάδες.  

Η προσέγγιση αυτή, που προτείνει η Habitat Agenda, αποτελεί ένα δοµηµένο 
και συνεκτικό πλαίσιο στόχων και δράσεων, στο οποίο τα επί µέρους έργα, µελέτες, 
αναπτυξιακά προγράµµατα, κοινωνικές, πολιτιστικές δράσεις κλπ, που συνθέτουν τις 
δραστηριότητες ενός ΟΤΑ, αποτελούν µέρος µίας µακροπρόθεσµης και σφαιρικής 
πολιτικής. Η υιοθέτηση της προσέγγισης αυτής από τους ΟΤΑ, µέσα από την 
εφαρµογή της Habitat Agenda, σηµατοδοτεί την εγκατάλειψη της λογικής των 
µεµονωµένων και αποσπασµατικών παρεµβάσεων, που δεν σχετίζονται µεταξύ 
τους και δεν υπακούουν σε έναν κεντρικό στόχο.  
 
 
 
3.2.2 Ενσωµάτωση Αστικών ∆εικτών βιώσιµης ανάπτυξης 
 

Απαραίτητη για την υλοποίηση των στόχων της βιώσιµης αστικής ανάπτυξης, 
είναι η ανάπτυξη και χρήση Aστικών ∆εικτών Οι δείκτες παρέχουν ποιοτικές και 
ποσοτικές πληροφορίες για συγκεκριµένα θέµατα και προβλήµατα και αποτελούν 
σηµαντικό εργαλείο για : 
 
• Την ακριβή αποτίµηση της κατάστασης και την παρακολούθηση των εξελίξεων 
στους ανθρώπινους οικισµούς. 

• Την επιλογή συγκεκριµένων πολιτικών και δράσεων που να απαντούν στα αστικά 
προβλήµατα και την ορθολογική κατανοµή των διαθέσιµων πόρων. 

• Την συστηµατική παρακολούθηση της πορείας εφαρµογής και της 
αποδοτικότητας των µέτρων πολιτικής και των συγκεκριµένων δράσεων που τα 
υλοποιούν. 

• Τη συστηµατική ενηµέρωση των πολιτών για την πορεία εφαρµογής και τις 
επιδόσεις των τοπικών προγραµµάτων. 

 
 



 

 
3.2.3 Ίδρυση Τοπικών Παρατηρητηρίων 
 

Η πρόταση για την ίδρυση Τοπικών Αστικών Παρατηρητηρίων διατυπώθηκε 
από τη συνδιάσκεψη της Κωνσταντινούπολης, µε κεντρική ιδέα τη δηµιουργία 
µηχανισµών υποβοήθησης της διαδικασίας εφαρµογής της Habitat Agenda. Ένα 
Τοπικό Αστικό Παρατηρητήριο αποτελεί έναν εξουσιοδοτηµένο θεσµό σε τοπικό 
επίπεδο, στο οποίο απασχολείται ειδικευµένο προσωπικό, µε αντικείµενο : 
 

• Τη διάγνωση και παρακολούθηση των συνθηκών και τάσεων αστικής 
ανάπτυξης 

• Τη συστηµατική συλλογή και επεξεργασία στοιχείων και τον υπολογισµό 
αστικών δεικτών 

• Την ανάπτυξη εργαλείων και µεθόδων παρακολούθησης της αστικής 
ανάπτυξης 

• Την προώθηση της επαφής και συνεργασίας µεταξύ των φορέων λήψης 
αποφάσεων και των ενδιαφερόµενων οµάδων της τοπικής κοινωνίας 
(κοινωνικές οµάδες και οργανώσεις, ιδιωτικός τοµέας, µη κυβερνητικές 
οργανώσεις κλπ).   

• Την παροχή υπηρεσιών τεχνικής υποστήριξης και κατάρτισης προς τους 
ΟΤΑ που συµµετέχουν. 

• Την δικτύωση µε άλλα Τοπικά και Εθνικά Παρατηρητήρια για την 
ανταλλαγή γνώσεων, πληροφορίας, βέλτιστων πρακτικών κλπ 

  
Ένα Τοπικό Αστικό Παρατηρητήριο µπορεί να ιδρυθεί σε επίπεδο µίας πόλης ή 

οµάδας µικρότερων ΟΤΑ. Τα Τοπικά Αστικά Παρατηρητήρια συνθέτουν, σε εθνικό 
επίπεδο, ένα δίκτυο το οποίο αποτελεί το Εθνικό Αστικό Παρατηρητήριο και το 
οποίο, µε τη σειρά του,  είναι ενταγµένο στο Παγκόσµιο ∆ίκτυο Εθνικών 
Παρατηρητηρίων. 
 

Τοπικό Αστικό Παρατηρητήριο 

 

Εθνικό Αστικό Παρατηρητήριο 

 

Παγκόσµιο ∆ίκτυο Εθνικών Παρατηρητηρίων 
 

 



 

3.3. Μεθοδολογία και προδιαγραφές για την εκπόνηση του 
Ολοκληρωµένου Τοπικού Προγράµµατος 
 
3.3.1 Εσωτερική οργάνωση Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
 
 

Για τον συντονισµό και παρακολούθηση των διαδικασιών εκπόνησης του 
ολοκληρωµένου προγράµµατος, κάθε ΟΤΑ θα πρέπει να ορίσει έναν τουλάχιστον 
υπεύθυνο, ο οποίος θα ονοµάζεται Υπεύθυνος Habitat (Υ.ΗΑ). Η σωστή και άµεση 
επιλογή του αποτελεί ένα σηµαντικό στοιχείο στα πρώτα στάδια του προγράµµατος.       
Ο υπεύθυνος Habitat, θα πρέπει να είναι ένας µόνιµος υπάλληλος του ∆ήµου ή ένα 
άτοµο που θα προσληφθεί για το σκοπό αυτό. Βασικό του αντικείµενο κατά τη 
διάρκεια εκπόνησης του ολοκληρωµένου προγράµµατος θα είναι : 
• Ο συντονισµός και παρακολούθηση των εργασιών της Τοπικής Επιτροπής 

Habitat  
• Ο συντονισµός των υπηρεσιών του ΟΤΑ και η συστηµατική ενηµέρωση του 
προσωπικού. 

• Η παροχή των κατάλληλων στοιχείων και πληροφοριών από τα αρχεία και τις 
δραστηριότητες του ΟΤΑ στον Μελετητή, για θέµατα που αφορούν τη βασική 
ανάλυση, τον υπολογισµό των δεικτών και την κατάρτιση του προγράµµατος. 

• Η διευκόλυνση της επικοινωνίας µεταξύ της επιτροπής Habitat, του Μελετητή και 
της διοίκησης του ΟΤΑ.   

• Η επικοινωνία και συνεργασία µε τις αρµόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΕΧΩ∆Ε, της 
Νοµαρχίας και της Περιφέρειας καθώς µε άλλους ΟΤΑ του προγράµµατος. 

• Η παρακολούθηση των εξελίξεων στον Ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο και η 
επικοινωνία µε φορείς και οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης εκτός Ελλάδος, 
µε σκοπό την ανταλλαγή πληροφοριών και εµπειρίας. 

  Ο Υπεύθυνος Habitat θα παρακολουθήσει από πολύ κοντά τις διαδικασίες 
εκπόνησης του ολοκληρωµένου προγράµµατος και θα έχει πολύ καλή γνώση του 
περιεχοµένου, των διαδικασιών και  των τεχνικών/ επιστηµονικών απαιτήσεων για 
την κατάρτισή του. Με την ολοκλήρωση της κατάρτισης του προγράµµατος ο δήµος 
θα έχει εξασφαλίσει, µέσω του Υπεύθυνος Habitat, µια πολύ καλή πρόσβαση στην 
όλη τεχνογνωσία και φιλοσοφία του προγράµµατος. Την τεχνογνωσία και φιλοσοφία 
αυτή ο Υπεύθυνος Habitat θα µπορεί στη συνέχεια να διαχύσει και εφαρµόσει στις 
υπηρεσίες του ΟΤΑ, επιτυγχάνοντας σταδιακά την ποιοτική και λειτουργική τους 
αναβάθµιση.   

Για την επιτυχή υλοποίηση των παραπάνω ο Υπεύθυνος Habitat είναι 
σκόπιµο να διαθέτει τα εξής προσόντα : 
• Πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (π.χ ένας Μηχανικός). 
• Γνώση µίας τουλάχιστον ξένης γλώσσας (κατά προτίµηση Αγγλικά) 
• Εµπειρία στη χρήση Η/Υ και του Ιnternet. Τυχόν εµπειρία στη χρήση 
προγραµµάτων διαχείρισης χαρτών και στατιστικών δεδοµένων θα ήταν 
εξαιρετικά χρήσιµη.  



 

Επιπλέον, θα ήταν σηµαντικό ο Υπεύθυνος Habitat να έχει καλή γνώση των 
ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και προβληµάτων της περιοχής ( εντοπιότητα ) καθώς 
και των έργων και προγραµµάτων που έχει υλοποιήσει ο δήµος. 
 

Στα πλαίσια του προγράµµατος κάθε ΟΤΑ θα πρέπει να συνεργαστεί µε µια οµάδα 
εξειδικευµένων επιστηµόνων (Μελετητής), οι οποίοι θα επιλεγούν µε βάση τους 
κανόνες και τις διαδικασίες που θα οριστούν από το ΥΠΕΧΩ∆Ε. Ο ρόλος του Μελετητή 
θα εστιάζεται στα εξής: 
• Αναγνώριση προβληµάτων αιτιών και τάσεων, µέσω της Βασικής Ανάλυσης  
• Υπολογισµός των σχετικών ∆εικτών  
• Ιεράρχηση προβληµάτων διατύπωση στόχων 
• Κατάρτιση του Ολοκληρωµένου Τοπικού Προγράµµατος 

Ο Μελετητής θα εποπτεύεται από τον Υπεύθυνο Habitat και θα συνεργάζεται µε την 
Επιτροπή Ηabitat.  
 

Κάθε ΟΤΑ θα µεριµνήσει ώστε να υπάρχει εγκατεστηµένος στις υπηρεσίες 
του τουλάχιστον ένας Ηλεκτρονικός Υπολογιστής µε modem και εκτυπωτή, στη 
διάθεση του Υπεύθυνου Habitat. Η απόκτηση πρόσβασης στο διαδίκτυο καθώς και 
διεύθυνσης ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (e-mail) κρίνεται επίσης απαραίτητη. Η 
χρήση του διαδικτύου θα προσφέρει σηµαντικές δυνατότητες τόσο για επικοινωνία 
όσο και για άντληση πληροφοριών από ελληνικές, ευρωπαϊκές και διεθνείς 
ιστοσελίδες (π.χ. Πρόγραµµα Habitat του ΟΗΕ, ∆ίκτυο Υγιών Πόλεων, ICLEI), ενώ 
θα µπορούν να  αναζητηθούν εύκολα και γρήγορα πρακτικές από ευρωπαϊκούς και 
άλλους ∆ήµους µε µεγάλη πείρα στην εφαρµογή ολοκληρωµένων τοπικών 
προγραµµάτων της Habitat Agenda ή της Local Agenda 21. 

Ένα άλλο σηµαντικό σηµείο είναι η ενηµέρωση των υπηρεσιών του ∆ήµου 
για την εφαρµογή της Ηabitat Αgenda και το περιεχόµενό της. Κάθε εργαζόµενος θα 
πρέπει να γνωρίζει το όραµα του ∆ήµου, τους στόχους που έχουν τεθεί και το 
πρόγραµµα δράσης που υλοποιείται, έτσι ώστε να είναι σε θέση να συµβάλλει και ο 
ίδιος αποτελεσµατικά.  

Πέρα από τους υπαλλήλους του ∆ήµου, είναι απαραίτητο να ενηµερωθεί 
άµεσα η τοπική κοινωνία σχετικά µε το περιεχόµενο και την εφαρµογή της Habitat 
Agenda και το ρόλο της στη βιώσιµη ανάπτυξη του δήµου. Ο δήµος θα πρέπει για τον 
σκοπό αυτό να αξιοποιήσει κάθε διαθέσιµο µέσο επικοινωνίας όπως τον  τοπικό τύπο, 
τοπικούς ραδιοσταθµούς, την ιστοσελίδα (εφ 'όσον διαθέτει), ειδικούς πίνακες 
ανακοινώσεων κτλ.  
 
 
3.3.2. ∆ηµιουργία Τοπικής Επιτροπής Habitat 
 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, για την υλοποίηση της συµµετοχής της τοπικής 
κοινωνίας στις διαδικασίες σχεδιασµού του ολοκληρωµένου προγράµµατος, 
συνίσταται η δηµιουργία µίας Τοπικής Επιτροπής Habitat (T.E.HA). Η λειτουργία της 



 

Τ.Ε.HΑ, που θα έχει συµβουλευτικό ρόλο, θα εξασφαλίσει ένα βασικό επίπεδο 
τοπικής συµµετοχής, ενώ παράλληλα θα πυροδοτήσει τη συζήτηση για τα τοπικά 
προβλήµατα και θα προωθήσει την συνεργασία µεταξύ των δυνάµεων της τοπικής 
κοινωνίας. Στην ενότητα αυτή περιγράφονται οι απαραίτητες διαδικασίες για τη 
σύσταση και λειτουργία της επιτροπής αυτής.  

Θα πρέπει να τονισθεί ότι η περιγραφή που ακολουθεί αποτελεί ουσιαστικά 
ένα γενικό πλαίσιο. Η τελική επιλογή των διαδικασιών σύστασης, των όρων 
λειτουργίας, του µεγέθους και της σύνθεσης της επιτροπής, ανήκει στη δικαιοδοσία 
του ΟΤΑ. Βασικοί βέβαια όροι για την επιτυχή λειτουργία της Τ.Ε.ΗΑ είναι : 
• Η εξασφάλιση ευρείας και ισότιµης συµµετοχής όλων των κοινωνικών εταίρων, 
και 

• Η εξασφάλιση όρων συστηµατικής και αξιόπιστης καταγραφής και αξιολόγησης 
των τοπικών προβληµάτων. 

Η επιλογή των µελών της επιτροπής θα πρέπει να γίνει µέσω της 

κατάλληλης πρόσκλησης συµµετοχής (π.χ. δηµοσίευση σε τοπική εφηµερίδα, 

ανακοίνωση σε δηµόσιους χώρους κλπ). Βασικός στόχος της σύνθεσης της Τ.Ε.ΗΑ 

είναι η πληρέστερη δυνατή εκπροσώπηση όλων των κοινωνικών οµάδων, των 

εκπροσώπων του παραγωγικού και επιχειρηµατικού τοµέα και της πολιτιστικής 

ζωής. Ενδεικτικά, η πρόσκληση µπορεί να απευθύνεται σε : 

• Κοινωνικούς Φορείς  
• Πολιτιστικούς φορείς  
• Μη Κυβερνητικούς Οργανισµούς  
• Φορείς από τον Ιδιωτικό τοµέα  
• Προσωπικότητες της τοπικής κοινωνίας  

Η τελική σύνθεση της επιτροπής θα καθορισθεί και θα επικυρωθεί µε 
απόφαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, µετά από εισήγηση του Υπεύθυνου Habitat. Ο 
πρόεδρος της επιτροπής θα ορισθεί από το ∆.Σ.  

Τα µέλη που θα επιλεγούν θα πρέπει να αντιπροσωπεύουν στον µεγαλύτερο 
δυνατό βαθµό την τοπική κοινωνία και, παράλληλα, να µπορούν να συνεισφέρουν µε 
τις απόψεις τους σε όλο το φάσµα της θεµατολογίας της Habitat Agenda, στο βαθµό 
βέβαια που αυτό είναι δυνατό. Ο καθορισµός του αριθµού των µελών της Τ.Ε.ΗΑ 
είναι στην απόλυτη δικαιοδοσία του ΟΤΑ ο οποίος και θα σταθµίσει τελικά τις 
ανάγκες αντιπροσωπευτικότητας αλλά και της λειτουργικότητας και ευελιξίας της 
επιτροπής.  

Η Τ.Ε.ΗΑ θα πρέπει να οργανωθεί σε Θεµατικές Οµάδες Εργασίας µε 
γνώµονα τους άξονες της θεµατικής της Habitat Agenda (π.χ. περιβάλλον, 
πολιτισµός, πολεοδοµικά προβλήµατα, κοινωνικά προβλήµατα κλπ) και τις ιδιαίτερες 
ανάγκες της τοπικής κοινωνίας. Ο αριθµός των θεµατικών οµάδων θα εξαρτηθεί από 
το µέγεθος της επιτροπής και είναι στην κρίση του ΟΤΑ. Τα µέλη της Τ.Ε.ΗΑ θα 



 

ενταχθούν στις οµάδες αυτές σύµφωνα µε την εµπειρία τους και τους τοµείς που 
εκπροσωπούν. Καλό θα είναι σε κάθε θεµατική οµάδα να συµµετέχει και ένα 
στέλεχος των υπηρεσιών του ΟΤΑ, σχετικό µε το αντικείµενό της, για να τροφοδοτεί 
τη διαδικασία µε τα σχετικά στοιχεία και την εµπειρία του.  

Ο ρόλος της επιτροπής είναι να συνεισφέρει µε τις εµπειρίες, τους 
προβληµατισµούς και τις ιεραρχήσεις της τοπικής κοινωνίας, στα διαφορετικά στάδια 
εκπόνησης του Ολοκληρωµένου Τοπικού Προγράµµατος. 

 
 

Πίνακας 2.  Σύνθεση και λειτουργία της Τοπικής Επιτροπής 
Πηγή : ΥΠ αµµάτων 

 
.3.3 Αναγνώριση προβληµάτων, αιτιών και τάσεων  

Βασική προϋπόθεση για τον επιτυχή και αποτελεσµατικό σχεδιασµό του 
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κληρωµένου Τοπικού Προγράµµατος είναι η ρεαλιστική και σε βάθος διάγνωση 
των τοπικών προβληµάτων και η ιεράρχησή τους, µε τρόπο που να αντικατοπτρίζει 
τις κοινωνικές προτεραιότητες και προβληµατισµούς, τις υλικοτεχνικές δυνατότητες 
του δήµου και τις δυνατότητες βιώσιµης ανάπτυξης της περιοχής. 

Θα πρέπει να γίνει µια συστηµατική διερεύνηση, η οποία θα
ίσια της θεµατικής της Habitat Agenda και θα καλύψει τους τοµείς της οικιστικής 



 

ανάπτυξης, της στέγασης, του περιβάλλοντος και της οικονοµικής και κοινωνικής 
ζωής. Η διαδικασία αυτή θα γίνει σε δύο παράλληλα επίπεδα : 

1.  Το κοινωνικό επίπεδο, από εκπροσώπους της τοπικής κοινωνίας που 
συµµετέχουν στην Τοπική Επιτροπή Habitat και προσφέρουν τη δική τους 
οπτική και εµπειρία. 

2.  Το επίπεδο της επιστηµονικής ανάλυσης και τεκµηρίωσης από 
ειδικευµένους µελετητές  

 Η επιστηµονική ανάλυση σε µια διαδικασία αναγνώρισης προβληµάτων και 
αιτιών είναι σηµαντική. Ταυτόχρονα, άλλα ζητήµατα τα οποία δεν είναι δυνατόν να 
αντιµετωπισθούν από τη θεµατολογία της Βασικής Ανάλυσης που θα εκπονήσει ο 
Μελετητής, µπορούν να αναδειχθούν από την επιτροπή Habitat µε βάση την οπτική 
και εµπειρία της τοπικής κοινωνίας. 

Πίνακας 3 

Πηγή :ΥΠΕΧΩ∆Ε, Οδηγός  Εκπόν ρωµένων τοπικών προγραµµάτων 

 

Οι δύο αυτές παράλληλες διαδικασίες δεν θα λειτουργήσουν ανεξάρτητα η 
ία από

 τ λ  

 προβληµάτων από κάθε οµάδα εργασίας, είναι αναµενόµενο 

Αναγνώριση Προβληµάτων και Αιτιών  - Επιτροπή ΗΑΒΙΤΑΤ ΟΤΑ
 - Μελετητής

Ανάλυση - Σύνθεση

Ιεράρχηση

- Επιτροπή ΗΑΒΙΤΑΤ ΟΤΑ
- Μελετητής

- Επιτροπή ΗΑΒΙΤΑΤ ΟΤΑ
- Μελετητής

- Μελετητής
Έκθεση Αποτελεσµάτων

Στάδια Προσέγγισης Εµπλεκόµενοι Φορείς

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΑΙΤΙΩΝ ΚΑΙ ΤΑΣΕΩΝ

ησης ολοκλη
βιώσιµης ανάπτυξης σε εφαρµογή της Habitat Agenda, Αθήνα, 2002 

 
 
µ  την άλλη. Η επιτροπή και ο Μελετητής θα βρίσκονται σε επικοινωνία και 
συνεργασία, είτε άµεσα είτε µέσω του Υπεύθυνου Habitat, και θα 
αλληλοτροφοδοτούνται. Η τελική σύνθεση ης " ίστας" των προβληµάτων και της 
ιεράρχησής τους θα γίνει µε ευθύνη του Μελετητή και θα υποβληθεί στο ∆ηµοτικό 
Συµβούλιο για έγκριση. 
   Με την καταγραφή των
να προκύψει ένας µεγάλος αριθµός θεµάτων για τα οποία θα απαιτηθεί µία ταξινόµηση 
και ιεράρχηση ανάλογα µε τη σπουδαιότητα τους. Κατά συνέπεια, οι Θεµατικές Οµάδες 



 

Εργασίας θα πρέπει να παρουσιάσουν στην ολοµέλεια της Τοπικής Επιτροπής 
Habitat τα θέµατα που έχουν εξετάσει, ώστε να γίνει µία συνολική αντιµετώπιση των 
προβληµάτων και φυσικά των αιτιών 

Η ιεράρχηση των προβληµάτων που έχουν εντοπισθεί είναι πιθανόν η πιο 
δύσκολ

 των εργασιών αναγνώρισης και ιεράρχησης των 
προβλη ,

βασικό προϊόν των εργασιών της επιτροπής είναι µια έκθεση, στην οποία 
περιγρά

ητής έχει την ευθύνη σύνταξης της τελικής έκθεσης Αναγνώρισης 
Προβλ

.3.4.  ∆ιατύπωση Οράµατος 

Το όραµα θα πρέπει να περιλαµβάνει τους στόχους και τις φιλοδοξίες της 
τοπικής

.3.5.  Θέσπιση Στόχων  

Στο στάδιο αυτό, ο ΟΤΑ θα πρέπει να θεσπίσει συγκεκριµένους Στόχους των 
οποίων

υν το είδος και το 
περιεχό

ν  

η και σύνθετη  φάση αυτού του σταδίου και θα πρέπει να γίνει έχοντας πλήρη 
επίγνωση των επιπτώσεων του κάθε προβλήµατος και ταυτόχρονα των αναγκών της 
τοπικής κοινωνίας.  

Κατά τη διάρκεια
µάτων  η επιτροπή θα πρέπει να έχει καλή συνεργασία και επικοινωνία µε 

τον Μελετητή ο οποίος θα εκπονεί τη Βασική Ανάλυση και τον Υπολογισµό των 
∆εικτών. 

Το 
φονται, ιεραρχηµένα, τα προβλήµατα του ΟΤΑ και οι αιτίες που τα 

δηµιούργησαν.  
Ο Μελετ
ηµάτων, Αιτιών και Τάσεων, η οποία θα αποτελεί σύνθεση, σε όποιο βαθµό 

απαιτείται, των δικών του ευρηµάτων και των συµπερασµάτων της Τοπικής Επιτροπής 
Habitat. Η έκθεση θα υποβληθεί στο ∆.Σ του ∆ήµου. 
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 κοινωνίας για το µέλλον σε θέµατα όπως η οικιστική ανάπτυξη, η ποιότητα 
ζωής, η ποιότητα του περιβάλλοντος, η οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη κ.λ.π και 
να δίνει µια απάντηση στην ερώτηση για το πώς, η τοπική κοινωνία, θα ήθελε να 
είναι η περιοχή της στο µέλλον. Η διατύπωση του οράµατος δεν σηµαίνει 
αναγκαστικά ότι αρχίζει κανείς από το µηδέν. Οι στόχοι και η πολιτική που έχει κάθε 
δήµος θα πρέπει να εµπλουτισθούν και ενδεχοµένως να επαναδιατυπωθούν στη βάση 
των αρχών και των στόχων της Habitat Agenda. 
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 η επίτευξη θα επιδιωχθεί µε το Ολοκληρωµένο Τοπικό Πρόγραµµα που θα 
διαµορφωθεί στη συνέχεια. Σε αυτό το στάδιο, οι Στόχοι είναι συγκεκριµένοι, 
εξειδικεύουν και συγκεκριµενοποιούν τους Γενικούς Στόχους που έχουν διατυπωθεί 
στο Όραµα του ∆ήµου, ενώ συγχρόνως καλύπτουν τα βασικά προβλήµατα που 
εντοπίστηκαν από την Τοπική Επιτροπή Habitat και τον Μελετητή. 

Οι στόχοι που θα θεσπιστούν σε αυτή τη φάση, θα καθορίσο
µενο των Ειδικών Προγραµµάτων Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων 

(Ε.Π.Ο.Π) και τω  ∆ράσεων που αυτά θα περιέχουν. Αποτελούν ουσιαστικά το 



 

πλαίσιο µέσα στο οποίο ο δήµος θα δραστηριοποιηθεί για την αντιµετώπιση των 
προβληµάτων και την χάραξη πολιτικής για τη βιώσιµη ανάπτυξή του. Κατά 
συνέπεια, οι στόχοι που θα διαµορφωθούν σε αυτό το στάδιο, θα πρέπει µεν να 
απαντούν στις ανάγκες και προτεραιότητες της τοπικής κοινωνίας,  παράλληλα όµως, 
θα πρέπει να λαµβάνουν υπ’ όψιν και τις δυνατότητες του δήµου (οικονοµικές, 
θεσµικές κλπ), για την υλοποίησή τους. 
 
 

Τοπική Επιτροπή Ηabitat
Μελετητής

∆ιατύπωση Στόχων Μελετητής

∆ιαµόρφωση 
Στόχων

Έγκριση Στόχων ∆ηµοτικό Συµβούλιο

ΘΕΣΠΙΣΗ ΣΤΟΧΩΝ

Πίνακας   4.   Πηγή : ΥΠΕΧΩ∆Ε, Οδηγός  Εκπόνησης ολοκληρωµένων τοπικών 
π  

 
Για την υποβοήθηση της διαδικασίας θέσπισης Στόχων, παρατίθεται ένα 

γενικό 

οι  

 τον παράγοντα χρόνο  

 

.3.6 ∆ιαµόρφωση Ειδικών Προγραµµάτων Ολοκληρωµένων 
Παρεµβάσεων  

ρογραµµάτων βιώσιµης ανάπτυξης σε εφαρµογή της Habitat Agenda, Αθήνα, 2002

πλαίσιο κανόνων που θα πρέπει να διέπουν το περιεχόµενό τους :  
• Να είναι φιλόδοξοι  
• Να είναι συγκεκριµέν
• Να είναι µετρήσιµοι  
• Να συµπεριλαµβάνουν
• Να στηρίζονται από τους πολίτες  
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Στο στάδιο αυτό θα πρέπει να συνταχθούν από το Μελετητή, σε συνεργασία 

ε τον Υπεύθυνο Ηabitat, τα Ειδικά Προγράµµατα Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων 
(Ε.Π.Ο

. Για παράδειγµα, η δηµιουργία νέων επιχειρήσεων 
µπορεί 

ούν στην υλοποίησή τους. Η διαδικασία καταγραφής 
και επι  

 
, οι επιλογές χαµηλού κόστους που συγχρόνως είναι αποτελεσµατικές 

είναι οι

 αυτές 
έχουν ήδη επενδυθεί χρήµατα και 

έχουν γ

χόν 

 σχέδιο δράσης για τους ανθρώπινους οικισµούς (HABITAT II) και 
αποτελο κά 

ντικού 

λλαγή 
ν και πρωτοβουλιών για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη. Σε γενικές γραµµές, 

οι ‘βέλτ

• ∆ρά
 έναρξης και λήξης του προγράµµατος (χρονοδιάγραµµα) 

ικές δράσεις και αρµοδιότητες άλλων φορέων 

µ
.Π) για την υλοποίηση των Στόχων. Κάθε Ε.Π.Ο.Π θα αντιστοιχεί σε ένα 

Στόχο και θα περιέχει µία ή περισσότερες ∆ράσεις. Το Ε.Π.Ο.Π αποτελεί το 
χρονοδιάγραµµα, το οποίο καθοδηγεί τις δράσεις που απαιτούνται για την 
αντιµετώπιση των προβληµάτων  

Είναι πιθανό, δράσεις που είναι απαραίτητες για ένα πρόγραµµα να απαιτούνται 
για την υλοποίηση και ενός άλλου

να βοηθήσει τόσο την οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής όσο και την 
καταπολέµηση της ανεργίας. Ο σχεδιασµός δράσεων, κοινών για περισσότερα του ενός 
προγράµµατα, είναι επιθυµητός και θα πρέπει να ληφθεί υπ' όψη στο χρονοδιάγραµµα 
υλοποίησης των προγραµµάτων. 

Οι ∆ράσεις θα επιλεγούν στα πλαίσια των Στόχων και Προτεραιοτήτων που 
έχουν διατυπωθεί και θα αποσκοπ

λογής των ∆ράσεων θα γίνει από το Μελετητή σε συνεργασία µε τον Υπεύθυνο
HABITAT.  

Ένα σηµαντικό κριτήριο αξιολόγησης των διαφόρων δράσεων είναι το κόστος
τους. Φυσικά

 καλύτερες, ενώ, στο άλλο άκρο, οι δράσεις µε υψηλό κόστος και χαµηλή 
αποτελεσµατικότητα θα πρέπει να αποφεύγονται.  

Είναι πιθανό µερικές δράσεις να έχουν ήδη ξεκινήσει να υλοποιούνται. Σε
φυσικό είναι να δοθεί υψηλή προτεραιότητα, αφού 

ίνει έργα. Βέβαια, εάν απαιτείται η τροποποίηση τους ή η προσαρµογή τους  
σύµφωνα µε το όραµα και τους στόχους που έχουν διατυπωθεί, τότε καλό είναι το 
πρόγραµµα αυτό να εφαρµοστεί το συντοµότερο δυνατό για να υιοθετηθούν και οι τυ
αλλαγές. 

 Οι "βέλτιστες πρακτικές" δηµιουργήθηκαν το 1996 βασιζόµενες στο 
παγκόσµιο

ύν µία βάση δεδοµένων, η οποία περιλαµβάνει πάνω από 1.100 πρακτι
παραδείγµατα  120 χωρών, σε θέµατα οικισµών, αστικής ανάπτυξης, περιβαλλο
σχεδιασµού και διαχείρισης, αρχιτεκτονικής καθώς και οικονοµικά, κοινωνικά, 
πολιτιστικά κ.α.   

Κυριότερος στόχος της βάσης δεδοµένων είναι ο προσδιορισµός και αντα
επιτυχών προτάσεω

ιστες πρακτικές’ είναι δράσεις, οι οποίες έχουν συµβάλλει στην αναβάθµιση της 
ποιότητας ζωής και της βιωσιµότητας των ανθρώπινων οικισµών.  

Η διατύπωση ενός Ε.Π.Ο.Π θα πρέπει να περιλαµβάνει τα εξής σηµεία : 
• Στόχος 

σεις 
• Ηµεροµηνία
• Συµµετοχ
• Καθορισµός υπευθύνου.  



 

• Εκτίµηση του προϋπολογισµού 
• ∆είκτες µέτρησης και παρακολούθησης της επίδοσης του προγράµµατος.  

, τα Ε.Π.Ο.Π και οι δράσεις που περιλαµβάνουν θα 
π τότητες ή 
αντιπαλ

αθεώρηση) µε κριτήρια την συνεκτικότητα και συνέργια τους και τη 
µέγιστη

 προγράµµατα µε τον τίτλο, 
την ηµ κ α

εθούν τα εξής 
προγρά

 από σοβαρά προβλήµατα .   

• σεις οι οποίες δε θα απαιτούν 

ογράµµατα µε άλλους ΟΤΑ θα πρέπει να εντοπισθούν έτσι 
ώστε αν καλό να βρίσκονται σε 
επικο

ίκηση του κράτους για να 
αντιµ πάθειες 

 
 

 
 

Μετά την αρχική διατύπωση
ρέπει να µελετηθούν από κοινού για να εντοπισθούν πιθανές ασυµβα

ότητες αλλά και δράσεις που εξυπηρετούν περισσότερους από έναν στόχους 
(κοινές δράσεις).  

Στη φάση αυτή γίνεται η οριστική επιλογή και διατύπωση δράσεων και 
προγραµµάτων (αν

 δυνατή αποτελεσµατικότητα µε το ελάχιστο κόστος. ∆ράσεις κοινές σε 
περισσότερα του ενός προγράµµατα (που προωθούν δηλαδή περισσότερους από έναν 
στόχους) θα πρέπει να υιοθετηθούν κατά προτεραιότητα.  

Αφού µελετηθούν τα προγράµµατα και αναθεωρηθούν θα πρέπει να 
δηµιουργηθεί ένας κατάλογος, ο οποίος θα περιγράφει τα

εροµηνία έναρξης αι λήξης και τον υπεύθυνο του προγράµµ τος. Όταν 
διαµορφωθεί το τελικό κείµενο θα πρέπει να σταλεί στο ∆.Σ για έγκριση.  

Τα Ε.Π.Ο.Π που θα επιλεγούν για να αποτελέσουν το Ολοκληρωµένο Τοπικό 
Πρόγραµµα, θα πρέπει να ιεραρχηθούν. Σε προτεραιότητα θα πρέπει να τ

µµατα : 
• Προγράµµατα που περιλαµβάνουν στόχους υψηλής προτεραιότητας που 

προέκυψαν
• Προγράµµατα που περιλαµβάνουν κοινές δράσεις 

Προγράµµατα που περιλαµβάνουν δρά
σηµαντικές δαπάνες, 

• Προγράµµατα που περιλαµβάνουν τρέχουσες δράσεις. 
Κοινοί στόχοι και πρ

 να προωθηθούν από κοινού. Γειτονικοί δήµοι θα ήτ
ινωνία για να συζητηθούν τα προγράµµατα και µια πιθανή σύµπραξη δράσεων. 

Αυτό θα έχει θετικά αποτελέσµατα για όλους τους δήµους και είναι πολύ πιθανό να 
µειώσει σηµαντικά το κόστος των δράσεων.  

Επίσης, θέµατα που αντιµετωπίζονται από την πλειοψηφία των ΟΤΑ θα 
µπορούσαν να µεταφερθούν στην κεντρική διο

ετωπιστούν σε εθνικό επίπεδο. Για το λόγο αυτό, τέτοιες συλλογικές προσ
µπορούν να επιφέρουν σηµαντικές και ριζικές αλλαγές. 
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4. Η Habitat Agenda για τον Σύνδεσµο 21 Ο.Τ.Α. 
 
 
4. 1. Γενικά στοιχεία για τον Σύνδεσµο 21 Ο.Τ.Α. 
 

Την περίοδο ’97-’98, ξεκινούν συζητήσεις µεταξύ δέκα δήµων των 
βορειοανατολικών προαστίων, κάτω από τον άξονα της Αττικής οδού, για θέµατα 
βιώσιµης ανάπτυξης.  Στην πορεία προστίθενται άλλοι 11 ΟΤΑ. Το αποτέλεσµα είναι 
η δηµιουργία του συνδέσµου των 21 για τη βιώσιµη ανάπτυξη.  

Στον Σύνδεσµο ανήκουν οι ∆ήµοι : Γαλατσίου, Ν. Ιωνίας, Ηρακλείου, 
Λυκόβρυσης, Μεταµόρφωσης, Χαλανδρίου, Αγίας Παρασκευής, Χολαργού, 
Παπάγου, Ν. Ψυχικού, Ψυχικού, Φιλοθέης, Κηφισιάς, Ν. Ερυθραίας, Εκάλης, 
Πεντέλης, Ν. Πεντέλης, Πεύκης, Αµαρουσίου, Βριλησσίων και Μελισσίων. 

Το έργο που έχει να επιδείξει  ο Σύνδεσµος δεν αφορά τόσο σε τεχνικής 
φύσεως παρεµβάσεις, όσο σε θέµατα τεχνογνωσίας και συνεργασίας των δήµων (για 
παράδειγµα, πρόγραµµα «πράσινες προµήθειες», τεχνογνωσία σε θέµατα δηµοτικών 
συγκοινωνιών, ανάληψη δράσης µετά το σεισµό του ’99, συνεργασία των δήµων για 
την ηµέρα χωρίς αυτοκίνητο κ.α.).   
 

Η περιοχή των 21 Ο.Τ.Α. εντάσσεται στην υποενότητα του Λεκανοπεδίου της 
ευρύτερης µητροπολιτικής περιοχής της Αθήνας. Σύµφωνα µε την ισχύουσα 
διοικητική διαίρεση ανήκει στην  Νοµαρχία Αθηνών της Υπερνοµαρχίας Αθηνών – 
Πειραιώς  της Περιφέρειας Αττικής.  

Σύµφωνα µε το ΡΣΑ του 1985, το οποίο τροποποιήθηκε σηµειακά µόνον όσον 
αφορά τα Ολυµπιακά Έργα, η περιοχή των 21 ΟΤΑ, περιέχει ένα δευτερεύον κέντρο 
της υποενότητας του Λεκανοπεδίου, το Μαρούσι και τρία κέντρα ∆ήµων υπερτοπικής 
σηµασίας την Αγία Παρασκευή, το Χαλάνδρι, την Νέα Ιωνία και την Κηφισιά. Τα 
κέντρα αυτά δεν ενεργοποιήθηκαν όπως είχαν προβλεφθεί. Αναπτύχθηκαν όµως 
σηµαντικά οι γραµµικοί υπερτοπικοί άξονες, όπως η Μεσογείων και η Κηφισίας, η 
οποία εµπίπτει στην περιοχή της µελέτης. 

Ως προς την έκταση η περιοχή µε 94.878 στρ εξαιρουµένων των δασικών 
εκτάσεων του ∆ήµου Πεντέλης, αντιπροσωπεύει το 33,4% του Λεκανοπεδίου της 
Αθήνας. 

 
Το Στρατηγικό Πλαίσιο Βιώσιµης Ανάπτυξης του Συνδέσµου 21 Ο.Τ.Α. 

περιλαµβάνει τους εξής τέσσερις άξονες πολιτικής: 
1ος Άξονας Πολιτικής : Ενδυνάµωση της οικονοµικής ευηµερίας και της 
απασχόλησης 
2ος Άξονας Πολιτικής : Προώθηση της ισότητας, της κοινωνικής ένταξης και της 
αναζωογόνησης στην περιοχή των 21 Ο.Τ.Α. 
3ος Άξονας Πολιτικής : Προστασία και βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος 
4ος Άξονας Πολιτικής : Συµβολή στην καλή διακυβέρνηση των αστικών περιοχών και 
στην ενίσχυση του τοπικού δυναµικού 
5ος Άξονας Πολιτικής : Ενιαίο σύστηµα Κοινωνικής Πολιτικής και Υγείας 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Χάρτης 1 
Η περιοχή του  Συνδέσµου των 21 Ο.Τ.Α. 

 



 

4.2. Habitat Agenda – Επιµέρους περιοχές – Στάδια µελετών 
 
Στις 27 Ιουνίου 2001 ανακοινώθηκε απόφαση του Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε για 

την προώθηση του προγράµµατος «Ολοκληρωµένα Τοπικά Προγράµµατα  Βιώσιµης 
Ανάπτυξης για την εφαρµογή της Habitat Agenda στο τοπικό επίπεδο» µε συνολικό 
προϋπολογισµό 7,5 δις δραχµές. Το πιλοτικό πρόγραµµα περιέλαβε την επιλογή 60 
προτάσεων µεταξύ 491 ΟΤΑ που ανταποκρίθηκαν στη σχετική πρόσκληση. Η 
πρόταση του Συνδέσµου για την ίδρυση αστικού Παρατηρητηρίου επιλέχθηκε πρώτη 
στην Περιφέρεια Αττικής. 
 

Η περιοχή την οποία καλύπτει ο Σύλλογος είναι από τις πλέον ανεπτυγµένες 
του Λεκανοπεδίου ή της Αττικής γενικότερα, κατοικηµένες από µεσαία και 
υψηλόµισθα κοινωνικά στρώµατα. Εποµένως ζητήµατα που πρέπει να αντιµετωπίζει 
ως βασικές αρχές η  Habitat Agenda, όπως η εξάλειψη της φτώχειας και ως βασικούς 
στόχους όπως η επαρκής στέγη για όλους, οι υποβαθµισµένες περιοχές κ.λ.π., εν 
προκειµένω δεν είναι κρίσιµα και εν πάση περιπτώσει δεν έχουν την βαρύτητα που θα 
είχαν σε άλλες περιοχές της Αττικής. 

Η στήριξη όµως της µελέτης στους υπόλοιπους στόχους της Habitat Agenda, 
όπως οι αρχές της Βιώσιµης ανάπτυξης των οικισµών, η δόµηση ικανοτήτων στην 
διαχείριση αστικών ζητηµάτων και η θεσµική ανάπτυξη κ.λ.π. που επαληθεύονται, 
όσο αυτό είναι εφικτό, µε ποσοτικούς δείκτες, αποτελεί ένα ουσιώδες και σηµαντικό 
ζήτηµα.13

 Η µελέτη και ιδιαίτερα το τελευταίο στάδιο θα συµβάλλει σε ένα µεγάλο 
βαθµό στην σύνταξη του Επιχειρησιακού Προγράµµατος του κάθε ∆ήµου, όπως αυτό 
προβλέπεται από τον νέο νόµο περί Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
  
 
Για τις ανάγκες της εφαρµογής της Habitat Agenda η περιοχή του Συνδέσµου 
διαιρέθηκε σε τέσσερις επιµέρους περιοχές: 
Περιοχή Α΄ - ∆ήµοι Χαλανδρίου, Αγίας Παρασκευής, Χολαργού, Παπάγου, Νέου 
Ψυχικού, Ψυχικού, Φιλοθέης  
Περιοχή  Β΄ - ∆ήµοι Αµαρουσίου, Πεύκης, Βριλησσίων, Μελισσίων 
Περιοχή  Γ΄ - ∆ήµοι Κηφισίας, Νέας Ερυθραίας, Εκάλης, Πεντέλης, Νέας Πεντέλης 
Περιοχή ∆΄ - ∆ήµοι Μεταµόρφωσης, Λυκόβρυσης, Ηρακλείου, Νέας Ιωνίας, 
Γαλατσίου. 
Η µελέτη συγχρηµατοδοτείται κατά 75% από την Ε.Ε. και κατά 25% από εθνικούς 
πόρους (ΥΠΕΧΩ∆Ε). Την επίβλεψη  έχει η Τεχνική Υπηρεσία  ∆ήµων και 
Κοινοτήτων Αθήνας της Περιφέρειας Αττικής. 

  
Τα τέσσερα στάδια της µελέτης είναι : 
1) Αναγνώριση των προβληµάτων, τάσεων και αιτιών 
2) Ολοκλήρωση της βασικής ανάλυσης, τεκµηρίωσης και υπολογισµού δεικτών 
3) ∆ιατύπωση του οράµατος και ολοκλήρωση της θέσπισης στόχων 

                                                 
13 Σύµπραξη  Γραφείων Μελετών – Χωροδυναµική – Περιβάλλον – Ανάπτυξη – Καραθανάση Ε. και 
Συν. Ε.Ε.,  Βακαλοπούλου Ε.,  EFAPLAN  Ε.Π.Ε., «Ολοκληρωµένο Τοπικό Πρόγραµµα Βιώσιµης 
Ανάπτυξης σε εφαρµογή της Habitat Agenda . Στάδιο 1ο Αναγνώρισης προβληµάτων, τάσεων και 
αιτιών», (∆ήµοι Κηφισιάς, Ν. Ερυθραίας, Εκάλης, Πεντέλης, Ν. Πεντέλης ), Αθήνα, Οκτώβριος   
2006. 
 



 

4) Εκπόνηση του Ειδικού Προγράµµατος Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων 
(Ε.Π.Ο.Π.) 

Την δεδοµένη στιγµή έχει ολοκληρωθεί το πρώτο στάδιο και βρίσκεται υπό 
εξέλιξη το δεύτερο στάδιο. 

 
 
 
4.3. Το πρώτο στάδιο της µελέτης 

 
Για την υλοποίηση του πρώτου σταδίου της µελέτης, απαιτείται ο ορισµός από 

τον δήµο του Υπευθύνου Habitat καθώς και η σύσταση της Τοπικής Επιτροπής Η.Α. 
Τα δεδοµένα που αφορούν έως τον Νοέµβριο του 2006 οπότε και εγκρίθηκε η 

πρώτη φάση των µελετών είναι: 
Για τους ∆ήµους της Περιοχής Α΄ έχει διαµορφωθεί η εξής κατάσταση: 
α) Ο ∆ήµος Αγίας Παρασκευής λειτούργησε την ΤΕΗΑ 
β) Ο ∆ήµος Νέου Ψυχικού συνέστησε την επιτροπή 
γ) Οι ∆ήµοι Χολαργού, Ψυχικού και Παπάγου δεν συνέστησαν επιτροπή 
Για τους ∆ήµους της Περιοχής Β΄ έχει διαµορφωθεί η εξής κατάσταση: 
Και  οι τέσσερις δήµοι συνέστησαν τις ΤΕΗΑ. 
Για τους ∆ήµους της Περιοχής Γ΄ έχει διαµορφωθεί η εξής κατάσταση: 
α) Οι ∆ήµοι Εκάλης και Νέας Πεντέλης λειτούργησαν την ΤΕΗΑ και 

διατύπωσαν το αρχικό όραµα. 
β) Οι ∆ήµοι  Κηφισίας, Νέας Ερυθραίας, Πεντέλης συνέστησαν τις επιτροπές 

οι οποίες δεν λειτούργησαν σε πρώτη φάση. 
Για τους ∆ήµους της Περιοχής ∆΄ έχει διαµορφωθεί η εξής κατάσταση: 
α) Ο ∆ήµος Λυκόβρυσης λειτούργησε την ΤΕΗΑ και κατέληξαν σε αρχικά 

συµπεράσµατα, τα οποία παρουσιάστηκαν στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο 
β) Οι ∆ήµοι Νέας Ιωνίας και Γαλατσίου παρείχαν τα απαιτούµενα στοιχεία 

και όρισαν ΤΕΗΑ, χωρίς όµως να τις λειτουργήσουν 
γ) Οι ∆ήµοι Ηρακλείου και Μεταµόρφωσης δεν µπόρεσαν να λειτουργήσουν 

ΤΕΗΑ αλλά και ούτε να παράσχουν στοιχεία προς τους µελετητές. 
 

Σύµφωνα µε  τα παραπάνω αλλά και τους µελετητές παρατηρούµε ότι σχεδόν 
στο σύνολο των δήµων (πλην ελαχίστων εξαιρέσεων όπως ο ∆ήµος Λυκόβρυσης) 
υπήρξε δυσκολία στην ανταπόκριση των ∆ηµοτικών Υπηρεσιών σε αντικείµενα που 
δεν εµπίπτουν στο συνήθη κύκλο καθηκόντων τους. Παρουσιάστηκαν σηµαντικές 
καθυστερήσεις τόσο στη διαδικασία ορισµού όσο και συγκρότησης σε σώµα των 
Τοπικών Επιτροπών Habitat Agenda (ΤΕΗΑ). 

Επίσης παρατηρούµε ότι η εκπροσώπηση συνδικαλιστικών οργανώσεων, 
πολιτιστικών η αθλητικών συλλόγων, καλλιτεχνών, οικολογικών οργανώσεων και 
φορέων  του ιδιωτικού τοµέα είναι ελάχιστη εάν όχι ανύπαρκτη. 

 
Τέλος από στοιχεία του προϊστάµενου του τµήµατος Α΄ Στεγαστικής 

Πολιτικής του ΥΠΕΧΩ∆Ε, κ. Χ. Αντωνόπουλου υπήρξε γενικά σε όλες τις ελληνικές 
Habitat Agenda δυσκολία ή αδιαφορία από πλευράς δήµων ως προς την σύνθεση και 
λειτουργία των Τοπικών Επιτροπών Habitat Agenda. 

 
 
 
 



 

4.4. Οι δείκτες του Αστικού Παρατηρητηρίου 
 
 
Οι δείκτες που θα παρακολουθεί το Αστικό Παρατηρητήριο του Συνδέσµου 

των 21 θα επιλεγούν οριστικά µετά την εκπόνηση των επιχειρησιακών σχεδίων και 
σύµφωνα µε τις προτεραιότητες του Συνδέσµου Η επιλογή των δεικτών (έως 20) θα 
γίνει από τους παρακάτω δείκτες οι οποίοι έχουν κατοχυρωθεί διεθνώς.14

 
 
Προστασία περιβάλλοντος 
 

1. Καθαρός αέρας  
 Ο αριθµός των ηµερών µε καλή ποιότητα αέρα 

στο κέντρο της πόλης, όπως µετρώνται από το 
σύστηµα παρακολούθησης και µέτρησης 

2. Λιγότερα οικιακά απορρίµµατα   
 Η συνολική ποσότητα οικιακών απορριµµάτων 
 Η συνολική ποσότητα ανακυκλούµενων 

οικιακών απορριµµάτων 
3. Εξοικονόµηση νερού  
 Η συνολική ποσότητα νερού που καταναλώνει η 

πόλη 
4. Εξοικονόµηση ενέργειας  
 Το επίπεδο κατανάλωσης ενέργειας (αέριο και 

ηλεκτρισµός) από τα νοικοκυριά κατ’ έτος 
 Το επίπεδο κατανάλωσης ενέργειας (αέριο και 

ηλεκτρισµός) από την βιοµηχανία κατ’ έτος 
5. Καθαροί δρόµοι  
 Αύξηση της καθαριότητας στους δρόµους της 

πόλης 
6. Μικρότεροι κυκλοφοριακοί 
φόρτοι 

 

 Ο αριθµός µετακινήσεων κατ’ έτος µε Ι.Χ. 
 Ο αριθµός µετακινήσεων κατ’ έτος µε δηµόσια 

µεταφορικά µέσα. 
 Ο αριθµός µετακινήσεων κατ’ έτος µε ποδήλατο 
 Ο αριθµός µετακινήσεων κατ’ έτος µε πεζή 
7. Ασφαλέστεροι δρόµοι  
 Το µήκος των δρόµων της πόλης που είναι 

πλήρως πεζοδροµηµένοι. 
 Το µήκος των δρόµων της πόλης που είναι 

αποκλεισµένες από την κυκλοφορία των 
οχηµάτων τις ώρες αιχµής. 

 Το µήκος των δρόµων της πόλης µε ήπια 
κυκλοφορία. 

 

                                                 
14 Σύνδεσµος 21 Ο.Τ.Α. Αθήνας, Προσαρµογή του Στρατηγικού Πλαισίου Ανάπτυξης του Συνδέσµου 
στους στόχους και τις προδιαγραφές της Habitat Agenda, Αθήνα, 2002 



 

Οικονοµική ανάπτυξη 
 
8. Λιγότερη ανεργία  
 Ο δείκτης ανεργίας 
9. Περισσότεροι καταρτισµένοι 
πολίτες 

 

 Το ποσοστό του πληθυσµού της πόλης που 
επιτυγχάνει τους εθνικούς στόχους κατάρτισης 
και εκπαίδευσης 

10. Περισσότερες θέσεις εργασίας  
 Η καθαρή αύξηση των θέσεων εργασίας 
11.Οι επενδύσεις της πόλης στις 
επιχειρήσεις 

Ο αριθµός της µεσαίας και µεγάλης κλίµακας 
επιχειρήσεων που έχουν την εθνική έδρα τους 
στην πόλη. 

12. Περισσότερο εισόδηµα από 
τον τουρισµό. 

 

 Ο αριθµός διανυκτερεύσεων επισκεπτών στην 
πόλη. 

 
Κοινωνική ανάπτυξη 
 
13. Λιγότερη φτώχεια  
 Το ποσοστό του πληθυσµού που ζει  κάτω, ή 

στο όριο της φτώχειας 
14. Μείωση των προβληµάτων 
στέγασης 

 

 Ο αριθµός των άστεγων πολιτών 
 Ο αριθµός των πολιτών που έχει ανάγκη ειδικής 

περίθαλψης και φροντίδας. 
 Ο αριθµός των νοικοκυριών που κατοικούν µε 

χαµηλό δείκτη αναλογίας τ.µ./κατοίκηση 
15. Βελτίωση Τοπικών Υπηρεσιών 
(∆ήµος) 

 

 Ο αριθµός των πολιτών που ζουν σε απόσταση 
βαδίσµατος από βασικές υπηρεσίες, δηλ. αγορά 
τροφίµων και λοιπών ηµερησίων προµηθειών, 
ταχυδροµικό γραφείο, φαρµακείο, δηµοτικό 
ιατρείο, βιβλιοθήκη. 

16. Περισσότεροι πολίτες 
συµµετέχουν στα κοινά (τοπική 
δηµοκρατία) 

 

 Το ποσοστό των πολιτών που συµµετέχουν στις 
τοπικές εκλογές, στην διοίκηση των τοπικών 
κοινωνικών φορέων, στις συµµετοχικές 
διαδικασίες της ΤΑ 

17. Περισσότερες αθλητικές 
εγκαταστάσεις 

 

 Ο αριθµός των αθλητικών εγκαταστάσεων σε 
αναλογία τµ/κάτοικο σε ανάλογες εγκατα/σεις 



 

18. Ασφαλέστερη πόλη  
 Ο αριθµός των βεβαιωµένων εγκληµατικών 

πράξεων, εκτός οικογενειακής στέγης. 
 Ο αριθµός των βεβαιωµένων εγκληµατικών 

πράξεων, εντός οικογενειακής στέγης. 
 Ο αριθµός των βεβαιωµένων εγκληµατικών 

πράξεων, κλοπές σε νοικοκυριά. 
19. Περισσότερες δραστηριότητες 
τέχνης και πολιτισµού. 

 

 Ο αριθµός των θέσεων σε κινηµατογράφους 
 Ο αριθµός των θέσεων σε επαγγελµατικό θέατρο
 Ο αριθµός των µουσικών εκδηλώσεων, µε 

παραστάσεις για τουλάχιστον 50 ηµέρες κατ’ 
έτος. 

 Ο αριθµός των γκαλερί που προσφέρουν 
επαγγελµατικές εκθέσεις τέχνης. 

20. ∆ιατήρηση των παραδόσεων 
και του πολιτισµού. 

 

 Ο αριθµός των διατηρητέων κτιρίων που 
κινδυνεύουν. 

 Ο αριθµός των δηµοσίων διατηρητέων κτηρίων 
που παρέχονται σε χρήση από το κοινό. 

 Ο αριθµός των µουσείων ή και συλλογών που 
προσφέρονται στο κοινό. 

 
 
 



 

5. Το Αστικό Παρατηρητήριο του ∆ήµου Αµαρουσίου15

 
Το Αστικό Παρατηρητήριο του ∆ήµου Αµαρουσίου ξεκίνησε την πιλοτική 

φάση λειτουργίας του τον Σεπτέµβριο του 2004 µε σκοπό να αποτελέσει ένα σύνθετο 
µεθοδολογικό και επιχειρησιακό εργαλείο για την αξιολόγηση των επιπτώσεων της 
πολιτικής του ∆ήµου Αµαρουσίου . Το Παρατηρητήριο στηρίζεται στη συγκέντρωση 
και επεξεργασία βασικών δεδοµένων κοινωνικο-οικονοµικού και περιβαλλοντικού 
χαρακτήρα καθώς και στοιχείων που συνδέονται µε την ίδια τη λειτουργία του 
∆ήµου. 
             Το τελικό προϊόν του Αστικού Παρατηρητηρίου είναι ένα Ολοκληρωµένο 
Πληροφοριακό Σύστηµα διάχυσης της στατιστικής πληροφορίας µέσω µιας 
δυναµικής διαδικτυακής πύλης, για χρήση από τους πολίτες, ενδιαφερόµενους φορείς 
και από το προσωπικό του ∆ήµου Αµαρουσίου, µε σκοπό τη διευκόλυνση της άµεσης 
και έγκυρης πληροφόρησης, ενηµέρωσης και εξυπηρέτησης των αναγκών και 
αιτηµάτων τους . 

Πρώτος στόχος του Αστικού Παρατηρητηρίου είναι η συστηµατική 
παρακολούθηση της οικονοµικής, κοινωνικής, περιβαλλοντικής και πολεοδοµικής 
πραγµατικότητας του ∆ήµου Αµαρουσίου, συµπεριλαµβανόµενης και της σταδιακής 
εφαρµογής διαφόρων προγραµµάτων και πολιτικών. Το πληροφοριακό υλικό που 
χρησιµοποιείται είναι τόσο δευτερογενές (δηλ. συλλέγεται από ήδη υπάρχουσες πηγές 
πληροφορίας -πχ. ΕΣΥΕ, Eurostat, Εθνικό Κτηµατολόγιο…- ούτως ώστε αφενός να 
είναι άµεσα προσπελάσιµο από το φορέα του ΑΠ και αφετέρου να καταχωρείται µε 
την καταλληλότερη µορφή-format-για τις ανάγκες του), όσο και πρωτογενές (δηλ. 
συλλέγεται απευθείας από το υπό παρατήρηση πεδίο της πραγµατικότητας, µε 
διάφορους τρόπους-έρευνες πεδίου, αρχειακό υλικό κλπ.—από το φορέα του ΑΠ). Η 
καταχώρηση του πληροφοριακού υλικού πραγµατοποιείται συνήθως ψηφιακά, µε τη 
χρήση σχεσιακής Βάσης ∆εδοµένων, και κατά κανόνα µε την ενσωµάτωση και 
χωρικής πληροφορίας (άρα µε τη χρήση και Συστήµατος Γεωγραφικών 
Πληροφοριών.  
           ∆εύτερος στόχος του ΑΠ είναι η αξιοποίηση του πληροφοριακού υλικού που 
συλλέγεται και η προώθηση της ευρείας διάδοση της σχετικής γνώσης στο κοινό, 
µέσω της ανάληψης εκδοτικών δραστηριοτήτων ή άλλων συναφών ενεργειών. 
 

5.1. Τοµείς δραστηριότητας

Οι δραστηριότητες του Παρατηρητηρίου διοικητικά και οργανωτικά είναι:  
Α) Συγκέντρωση, καταγραφή, επεξεργασία και παροχή πληροφοριών σχετικά 

µε κοινωνικοοικονοµικούς και περιβαλλοντικούς δείκτες, 
 Β) Παρακολούθηση και αξιολόγηση των εθνικών και ευρωπαϊκών εξελίξεων 

και παροχή τεχνογνωστικής υποστήριξης για την αποτελεσµατική παρουσία και 
εκπροσώπηση του ∆ήµου σε διεθνείς, ευρωπαϊκές, διακρατικές συνεργασίες και 
δράσεις στις παραπάνω θεµατικές περιοχές  

Γ) Σύνταξη εκθέσεων, ερευνών και γνωµοδοτήσεων, για την υποστήριξη 
αποφάσεων και την λήψη µέτρων πολιτικής, 

                                                 
15 Τα στοιχεία αυτού του κεφαλαίου προέρχονται από τον δικτυακό τόπο του Αστικού 
παρατηρητηρίου του ∆ήµου Αµαρουσίου. http://www.maroussi-observatory.gr/obs/ 
 



 

∆) Προβολή των δραστηριοτήτων του Παρατηρητηρίου µε έκδοση δελτίων, 
φυλλαδίων και άλλων δράσεων καθώς και διάδοση βασικών πληροφοριών για την 
συµβολή της πολιτικής του ∆ήµου στην αναπτυξιακή διαδικασία.  
 
 
5.2. Οι ∆είκτες 
 

Βασική δραστηριότητα του Παρατηρητηρίου αποτελεί η συγκέντρωση, 
καταγραφή, επεξεργασία και παροχή πληροφοριών σχετικά µε 
κοινωνικοοικονοµικούς και περιβαλλοντικούς δείκτες, οι οποίοι βασίζονται στο 
µοντέλο διοίκησης της πόλης που αφορά πέντε θεµατικές περιοχές: καθηµερινή ζωή, 
περιβάλλον, οικονοµική ανάπτυξη, εκπαίδευση-πολιτισµός και κοινωνική συνοχή σε 
επίπεδο πολεοδοµικής ενότητας και ενίοτε οικοδοµικού τετραγώνου. 

Οι δείκτες είναι οι εξής: 
1.Καθηµερινή ζωή  
Νοσοκοµειακές Κλίνες ανά 1000 κατοίκους  
Γιατροί ανά 1.000 κατοίκους  
Υποδοµή εκπαίδευσης  
Υποδοµή Βρεφονηπιακών σταθµών  
Υποδοµή ΚΑΠΗ  
2.∆ηµογραφικά στοιχεία  
Ηλικιακή δοµή  
Πληθυσµιακά στοιχεία  
∆οµή νοικοκυριού  
3.Κοινωνική συνοχή 
 Άποροι  
Μετανάστες  
Ισότητα στην απασχόληση  
4.Οικονοµική ανάπτυξη 
Μεταβολές κτιριακού και οικιστικού αποθέµατος 1991-2001 
Χαρακτηριστικά οικοδόµησης  
Κόστος γης και κατοικίας  
Ανεργία  
∆ιάρθρωση οικονοµικής δραστηριότητας  
ΜΜΕ  
Μέσο εισόδηµα νοικοκυριού πόλης  
5. Πολιτισµός  
Μορφωτικό επίπεδο  
∆ηµοτικές βιβλιοθήκες  
Μουσεία  
Ιντερνετ -∆ιαδίκτυο  
Τηλεπικοινωνίες  
 

 



 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
  
Έχοντας εξετάσει: 
• τις πολιτικές της Ε.Ε. για την βιώσιµη ανάπτυξη 
• τις αρχές και τους στόχους της Habitat Agenda 
• την υλοποίηση της Α’ φάσης της ΗΑ στον Σύνδεσµο 21 ΟΤΑ Αττικής 
• το Αστικό Παρατηρητήριο στο ∆. Αµαρουσίου 
οδηγούµαστε στα παρακάτω συµπεράσµατα: 
 
όσον αφορά την σηµασία και την συνεισφορά της Habitat Agenda για την βιώσιµη 
ανάπτυξη 

o Η ευαισθητοποίηση και η συµµετοχή των πολιτών  είναι σηµαντικό 
στοιχείο κάθε στρατηγικής για την επίτευξη υψηλής ποιότητας 
αστικού περιβάλλοντος. 

o Η διαδικασία Local Agenda 21 στην Ε.Ε. αποδείχθηκε εξαιρετικά 
αποτελεσµατική στην αλλαγή συµπεριφοράς, την κατανόηση και την 
πρακτική σε τοπικό επίπεδο.  

 
όσον αφορά τα προβλήµατα και τις προοπτικές επιτυχίας της Habitat Agenda στην 
Ελλάδα 

o Υπάρχει δυσκολία στην ανταπόκριση των ∆ηµοτικών Υπηρεσιών 
σε αντικείµενα που δεν εµπίπτουν στο συνήθη κύκλο καθηκόντων 
τους 

o Υπάρχει δυσκολία σύστασης των Τοπικών Επιτροπών Habitat 
Agenda  (ΤΕΗΑ) 

o Οι Τοπικές Επιτροπές Habitat Agenda δεν συγκροτούνται κατά 
τέτοιο τρόπο ώστε να αντιπροσωπεύουν, όπως ορίζεται από τις 
οδηγίες, από όσο το δυνατόν αντιπροσωπευτικό δείγµα της τοπικής 
κοινωνίας. Ενώ θα έπρεπε να συµµετέχουν εκπρόσωποι 
συνδικαλιστικών οργανώσεων, πολιτιστικών η αθλητικών συλλόγων, 
καλλιτέχνες, οικολογικές οργανώσεις και εκπρόσωποι του ιδιωτικού 
τοµέα, παρατηρείται ότι συµµετέχουν τις περισσότερες φορές 
δηµοτικοί σύµβουλοι, χωρίς να εκπροσωπούντα όλοι οι παραπάνω. 

o Εάν δεν ακολουθηθούν οι συµµετοχικές διαδικασίες, αφενός δεν θα 
έχουµε σαφή και χρήσιµα  δεδοµένα, αφετέρου διακυβεύονται οι 
πόροι της χρηµατοδότησης. 

o Σε ∆ήµους µε προηγούµενη εµπειρία, όπως του ∆ήµου Αµαρουσίου 
µε συµµετοχή στην Local Agenda και την λειτουργία του Τοπικού 
Αστικού Παρατηρητηρίου, η συνεργασία µε τους µελετητές και η 
σύσταση των ΤΕΗΑ, είναι αρκετά επιτυχής. 

o Η λειτουργία του Αστικού Παρατηρητηρίου του ∆ήµου Αµαρουσίου  
αποτελεί θετικό παράγοντα για τον επιτυχή σχεδιασµό της Habitat 
Agenda. Οι δείκτες του Αστικού Παρατηρητηρίου του ∆ήµου 
Αµαρουσίου µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως βάση για την επιλογή 
των δεικτών. 

o Η ορθή επιλογή των δεικτών που θα παρακολουθεί το Αστικό 
Παρατηρητήριο του Συνδέσµου των 21 (θα επιλεγούν οριστικά µετά 



 

την εκπόνηση των επιχειρησιακών σχεδίων έως 20 δείκτες), είναι 
πρωτεύουσας σηµασίας για την επιτυχία της Habitat Agenda. 

o ∆εν υπάρχουν στην Ελλάδα σύγχρονοι θεσµοί για την ενεργό 
συµµετοχή και παρέµβαση των πολιτών και των τοπικών οργανώσεων 
στις αποφάσεις και τα προγράµµατα τοπικού ή περιφερειακού 
επιπέδου είτε αυτά γίνονται από κεντρικές ή περιφερειακές ή 
νοµαρχιακές υπηρεσίες είτε από ΟΤΑ. Το θέµα των αδυναµιών της 
ελληνικής κοινωνίας στον τοµέα της αυτόνοµης συµµετοχής και 
δράσης των πολιτών και τοπικών οργανώσεων σε σύγκριση µε άλλες 
ευρωπαϊκές κοινωνίες, είναι εξαιρετικά σύνθετο και εµπλέκεται 
µεταξύ άλλων, µε τον ρόλο της οικογένειας και των συγγενικών και 
τοπικιστικών δικτύων, άλλων µορφών κινητοποίησης και τον ρόλο 
των κοµµάτων. Έτσι η προσπάθεια συµµετοχής των πολιτών µέσω 
των Τοπικών Επιτροπών Habitat Agenda  στον σχεδιασµό είναι 
ιδιαιτέρως δύσκολη. 
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